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Euyxapioticg

Y& auto 1o onpeio Sa 1108eda va euxaplotjom 06Aoug 6ooug pe BorOnoav otnv
EKTIOVNON NG TIAPOUoAS PETATITUXAKYG H1aT1p1B8h|g.

Apxkd 9a n0eda va euxaplotom 191atépmg tov ermBAénovia Kabnyntr) pou,
Kabnynt k. Kapaypnyopiou AAé§avdpo yia tnv otrjpign tou kad' 6An v &i-
GPKELA TOU PETATITUX1AKOU TIPOYPAPHRATOS KaB®g Kal tnv apépiotn Borbeia
TIOU 110U TIPOCEPEPE KATA TNV EKITOVN O TNG HPETATITUXIAKLG 110U SiatpiBrg.
Xopig tnv Bonbeta, v otfjpi&n Kat TG MOAU ONPAVIIKEG CUPBOUAEG ToU dew-
P TIOG Ya nNrav tpopepd HUOKOAO TO £py0 HOoU.

®a 10sAa va suxapoton eriong tov Emmokémtn Kabnynt kat pélog ng
Tppedoug ermrpornr|g, K. Tatdkn Xprjoto yla Tig eU0TOXES MAPATNPI0EIS Kat
1a oxO0Ala 10U KaBwg Katl ylda v onpaviiky Bor)fsid 1ou g mpog v Kata-
VvONorn Tou 9EPatog, mMPAypatika 1 GUHB0AT ToU otV IEPAT®ON TG datpBng
frav ouowwdng. Axoua, 9a 1Beda va euxaplotom KAl 1o TPito PEA0G TG
ermrponng, tov Emikoupo Kabnynt k. Paxkudy) ABavdaoio agevog yia v
OUPHETOXT] TOU OTNV TPIHEAN EMITPOTTL], APEIEPOU Yid TI§ YVWOEIS TIOU PAG
TIPOCEPEPE KATA TNV H1APKELA TOU PETAITTUX1AKOU IIPOYPAPATOG.

duokd, €va peydlo euxaplotw opeid® otoug yoveig pou, Baoidn kat Av-

va, agou xwpig v PBonbeia kat mv otmpn toug dev Sa eixa rkatapépetl va



IPAYHATOTION0® ta Ovelpd pou. I[TapdAAnda Sa 116sda va suxaplot)on Kat
Tov adepPo pou Bavdon ya v urnootr)pi§r) tou, aAAd kuping, da fbsda va
guxaplotom v adepdr) pou ITaoxalvr], plag kat frav dirmda pou kad' 0An
v 6tdpkela 1wv ortoudov pou, e Fonbouoce, e othpide OUVEX®MS KAl H1E EV-
Sdppuve va kave mavia éva Bripa napanave.

Tédog, 9a 1nbeda va ne €va Peydlo eUxXaplot® otov Anuitpn HoU yid v Ka-
Tavonor tou 6Ao auto 1o Sldotnua, yia thy ouvexn otrpsr) Tou, ylati mavia

TMOTEVUE Og €P€va Kal T1g HUvVATOTNTEG P1I0U KAl 10U 1o £6e1Xve e KABe TpoTo.



IIepiAnywn

H mapovoa Sumdepatikn epyaocia skmovrBnke oto Tprpa Z1atnotikng Kat
Avaloylotikov - Xpnpatooikovopikeov Mabnpatukev tou Iaveruotnpiou At-
yaiou, ota mAaiola tou [poypappatog Metanmuxiakev Zroudov 7 ZTatioTiKe)
Kat Avaduon Asdopévav’. Zkorog g ivat n avaduon Iepapatkov Tyxe-
biwv pe xpnon twv facewv Grobner.

H epyaoia aut) xewpidetat oe tpia kepddata. Lo mpwto KePpadalo apouvoiade-
Tatl 1o Koppatt tev [elpapatkov £Xe61a010V KAl o CUYKEKPLPEVA 1) OTATLO-
TKn] avdduon avtev. Emiong yiverat kat pia £10ayoyn oto YPAPPIKO po-
Tuno, Bdoet Tou oroiou yivetatl ) avaduon tev [apayoviikev Zxedtaopov.
Zt1o deutepo RePAAA10 yivetal pia e10aywyr) ot dewpia tov Bacswv Grébner.
O1 Baoeig autég €xouv kamoleg 01aitepeg 1610tnTeEG 01 Omoieg 11 KaB1otouv
KATAAAnAeg yla v emiAuon oTaTIoTK@V TIPOBANPATOV KAl O0X1 J16VO.

TéAog, oto tpito KepaAalo, ouvavidtal 1 epappoyn v Pacewv Grobner otnv

avaduon v Helpapatkov Zxedlaouov.



KegpaAauw 1

rtatiotiky Kat [Ieipapatikot

rxeblaopot

1.1 E10ayw®ylrEG £VVOLEG

Ztatotukn ivat o kKAadog twv Mabnpatkov rmou e§Aayel Xpriotpeg mAnpogo-
pleg OXeETIKA TOUG K1vOUVOUG TTIOU OUVOSEUOUV ATIOPACELS OTIOU EPTIEPLEXETAL
aBeBatotnta kat pag 6ivel v dHuvatonIa va KATAVO)OOUHE KAl va £ITa-

xuvoupe v dadikaoia Afjyng opbaov arnoPdoewv.

Opopog 1.1.1. Ztatiotiky lvat 1) €MMOTAWL IOV avartuost pebodoug:

b

. Zxedbraopou Iepapartog

N

. Zudloyng Aedopévev

3. Enefepyaoiag kat [Tapouciaong
4. Avaluong

5. Epunveiag - Zupniepacpatodoyiag



H Ztatoukr) xopidetat oe 6Uo peydAoug kKAAdoug:
I. Tnv Ieprypadikr] ZTaTIOTIKL) KAl
II. Tnv Enayoyiky 1] AvaAutikn ZTatiotiKy.
H meprypagiky otatiotikn npaypatevstal pebodoug cuddoyrg, TEptypadng
Katl rapouoiaong dedopévav, onwg yla rapddsiypa ot mivakeg ouxVoTIeVv,
ypapnpata kat dwaypdappata. H enaywyikr otatiotiki), XPNOUIOMOLET Te-
XVIKEG OTI0U pe Bdon ta dedopéva evog detypatog mou £xel emAexOel pe u-
odelypatiko Tporo (pe karnowa ek v pebodwv derypatoAnyiag) anod éva
mAnOuopo, e§ayel ouprepaopata yia oAOKAnpo tov minbuopd. It dadka-
ola aut anapaiunin eivatl n derypatoAnyia, 6nAadr) n dradikaocia ermAoyrng
EVOG AVTIIIPOOWITEUTIKOU Hely1atog armo 10 oUVOAO ToU MANOuUooU.
v enayeylkn otatotikn daxkpivoviat duo katnyopieg, 1 OTATIOTIKI] &-
KTiNon Kat 0 otatiotkog €Aeyxog unobéoewv. H mpotn yxwpidetat oe on-
HEelaKY ektipnorn, d6nAadn ektipnon Ing Ayveotng mapapeérpou tou mAnou-
opou Baociopévn og Jia povo moootnta mou PBaciletatl ota dedopéva kat oe
eKTipnon pe xpnon dtaoctpatev, dnAadn exktipnon g idag ayveotng napa-
HETpoU Tou MANOUOoPoU Baciopévn os éva 61a0Ttna 10 OTI010 TIPOEKUYE ATIO
10 Setypa. To Saotnua epruotoouvng (A.E) oxetidetatl pe évav ouvieAeotr) tov
OTT010 0VOIAOUIE CUVIEAEOTY] EUITIOTOOUVNG TOU H1a0THATOG, TTAIPVEL TIHIES
oto diaotnpa [0, 1] kat Sivel tnv mbavotnta n MPEAYHATIKL) T TS AYVROoTNg
napaperpou va Ppioketat eviog tou AE. [4]
ZT0V OTaTioTiKO €AeyX0 UTIOOE0E@V eAEYXOUE, Xprjoponotviag ta dedopéva
evog delypatog, av 1oXUeL 1 OX1 1) UTTOOEOT) TIOU £X0UHE KAVEL Yld TNV AYVOOoTn
napdpetpo tou MAnduopou. Xt dtadikacia autr) eivatl anapaitno va Kavou-

pe 8Uo Baokég urobeoerg: a) Tnv evaddaxktikn undéOeon Hy, rou neprypdget



TOV 10XUPlopo 1ou ermbupoupe va diepeuvnBel yia v dyveotn napdperpo
Tou MANBUoPOU Katl

B) Tn pundevikr) undBeon H, , mou eival ) dpvnon g eVAAAAKTIKIG UTIOOe-
ong. IZnuewwveral ot n Pndevikr) unoBeon arnotedel pia KaboAika anodektr)
Kataotaon (rm.X. 0 Katnyopoupevog eivat abwog) Kat 1 evadAakiiky] aro-
tedel TV Katdotaon mou propel va yivel anodektr) povo epOocov Undpyouv
ETIAPKI] ATOOEIKTIKA OTo1Xela (Evoxog o katnyopoupevog) ITépav tou eAéyxou
urnobeoewv, 11 aKpPBEoTEPA, CUPMANPOPATIKA PE TOV €AeyX0 UnobEoewv, U-
TTAPXEL KAl 0 €AEYX0G ONPAVIIKOTNTAG, OToU Irpoodilopidetal to péyebog tov
evbei§ewv mou divouv ta edopéva katd v pPndevikr) urtobeon. Auto yivetat

He v Bor)Beta Tou apATNPEOUHEVOU EMITESOU ONAVIIKOTNTAG, ToU p-value.

Opwopog 1.1.2. IMapatnpoupevo eminedo onpavuxkomtag (p-value) sivat n)
mdavotnta va napatnPrjooUHE TIHT) TS OTATIOTIKIG OUvApTnong sAgyyou ibia

He autr) rou rapatnen9nke 1] akopa 1mo akpaia mpog v Hy.

'Eva anotéAeopa Kpivetal otatiotkd onpaviko av n mbavotnta va pay-
patortoinOet otav oyvel n Hy eivat moAu pikpr). To ot paypatoro)onke
divel onuavukeg evbeielg kata g Hy. Apa, 600 110 pikpr givat i tpn tou
p-value, 1600 10xUpdTEPEG evbei§elg Sivouv ta relpapatika dedopéva Katd tng
Hy.

Z1n OTATIOTIKI), Arapdaitntn Kpivetal n Xenon tev tuxaiov petabAntov (t.j.),
6nAadn evvolwv ou va pocdidouv aplOPNTIKEG TIHIEG O £va XAPAKINP1OTIKO
1 pa 18101Ta £vog IIPOO®ITOU, AVIIKEIEVOU 1] KATAOTAOTG, ITOU PNeAETApe Kat
evbexetal va petaBaddovial tuxaia 1) va aipvouv didpopeg TipEg o dradope-
TIKEG Kataotdoelg. O1 tuxaieg petaBAntég €xouv Hi1apopoug dlraxwplopoug,

OH®G KATTO101 €K TV ITI0 ONIAVIIKOV £ival 0 H1aX®P1010G TOUG OE EEAPTNHEVES
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Kat ave§dptnteg, aAAd kat o H1aX®P100G O TI0OO0TIKEG Kat Iolotikeg. E§aptn-
péveg etvat ot petaBAntég ol oroieg dewpouple MG PITOPOUV va EMNPEAOCT-
oUV artd AAAoug rapdyovieg 1 PetaBANTég eve aveEaptnteg petaBAntég ivat
o1 mapdyovieg rmou Yempoupe OTL PIOPOUV VA EIMNPEACOUV TNV £§aptnuévn
petabAntr). EmmAéov, moootikeg eivatl o1 PetaBANTEG TTOU TIAIPVOUV TIHEG ATTO
éva aplOPNTIKO 0UVOAO, EVE TTOI0TIKEG £1val AUTEG TTOU HEV PITOPOUYV vd TIAPOUV
apOPNTIKEG TIPEG, Yia TIAPAdEyd, OV £p®INOT TTO10 €ival TO0 GUAO COU 1)
amnavinon eival apoeviko 1 9InAuko. O1 moootikeG PetaBAntég xwpiloviat
EPAITEP® og H1aKPltEGg, OnAadr) aUTEG TTOU TTAIPVOUV TIHEG OF TTETIEPAOHEVO 1)
apBpropo ouvodo Kail ouvexeig, autég 6nAadr) rmou naipvouv ornoladrote
Tpn oe orowodnmnote daompa tou R, Zinv mpotn nepinmwon pa tp. X
naipvelr tpeg Xq, Xo, ..., Xi, eve oy devtepn pua .. X rmaipvel TIpéEG o€
orto108r)tote urtoouvolo tou R.

I'a tov unodoylopo tev mbavotftev piag t.p. X eivatl anapaiinin n eUpeon

G OUVAPTNONG KATAVOUNG, 1] oroia opidetal mapaKate. [3]

Opiopdg 1.1.3. 'Eow tp. X : 2 — R xrat 2 o dertypauxodg xopog. H
ouvapmorn Fx(z) : R — [0,1], Fx(x) = P(X < z) xaleitat ouvaptnon

KATAVOUNG.

Zx06A10 1: Astypatikog xwpog {2 evog melpdpatog Kadeital 1o 0UvoAo tov
duvaTwV ATTOTEAEOUAT®V TIOU UITOPOUV vd ELQPAVIOTOUV OE 11d EKTEAEOT] TOU.
I'a mapaberypa n piyn evog vopiopatog €xel mdava amnoteAéopata {K,TY,
orou K 10 anotédeopa tng piyng va eivat kopwva kat I' to anotédeopa g
pilyng va eival ypappata.
£x0A10 2: H ouvdaptnon Katavourg £Xel Tig mapakat® 1810tnteg,

a) Eivat av§ouoa ouvaptnon.



b) lim, . Fx(z) =1
c) lim, o Fix(z) =0
d) H Fx(x) etvat 8g&1d ouvexr.
Ano6en: (BAére Iapdaptnua)
Av n .. eilvat Sakpur, t0te opifoupe ) ouvdptnon rmdavotntag, 1

ortoia Hivetal aro v oxéon:
fx(.fljz) = P(X = Z’Z’),.Ti S {.Tl,.flfg, } = Sx

H napamndve ouvdaptnon Kavomotet tig 1610tn1eg:
a) fx(z;)>0vVi=1,2,..
b) >, cg f(z:) = 1. Madhota, woxvet 6u Fx(z) = ) fx(zi).
£x0Aro: To S, propei va eivat mernepacpévo oUvoAo 1) aplOpurjolo ouvolo.
Av n t.p. X elvat ouvexrg, kat B C R, tote opidoupe ) ouvdaptnon mukvotn-

tag rubavowntag fx (), n ornoia divetat ano v oxéon:
P(X € B) = [, fx(t)dt, t € R.

Zx0Awo: To B uropel va ypagel 0§ €veor MEMEPACHEVOU 1] aplOurotiou
mAnSoug daotnpatev tou R.

H napamndve ouvdaptnorn ikavomotet tig 1610tnteg:

a) fx(x) >0,z €R

b) [T fx(z) = 1. Enpewvetar ou Fi(z) = fx(z).

Baoiko epyaleio tng OTATIOTIKIG CURTIEPACHATOAOYIAG ATIOTEAOUV KAl Td TIEPT-
ypagika pétpa ta oroia ta§ivopouviat oe Suo katnyopieg, ta petpa Yong
Kat ta pérpa dwaoropag. Ta pérpa Séong oxetidovial pe ) 9€on 1oV TPV
oto X®wpo. To o Hadebopévo pérpo Yéong ivat o aplOPNTIKOG PECOS Y 1)

aAAM®G N péon Tpn ng TR X.
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Optopdg 1.1.4. H péon upn piag dakpiiig tuyxaiag petaBinmig X = {xq, zo, ...

He ouvdptnon mbavointag fx (), divetat and my oxéon:

p=FEX)= infx(fci)-

Avtiotolxa, n péon TPn plag ouvexoug T.H. X HE OUVAPTNOI TTUKVOTNTAS

rudavomtag fx(x) diveratr anod v oxéon:

pw=EX)= /_00 rfx(x)dx.

o0

Mepireg Baoikég 1610tn1eg TG PEONG TIPNG etvat:
1. Av n t.p. X eivai n otaBepd ¢ tote E(X) = c.
2. Av X t.u. xat ¢ otabepa, e F(cX) = cE(X).
3.Av X kat Y etvat duo t.u. e E(X +Y) = E(X) + E(Y).
4. Av X xar Y eivat ave§dpieg t.p. e E(XY) = E(X)E(Y).

Optopdg 1.1.5. O Setypatkog pécog piag twxaiag petaBAnmg X = (24, ..., Ty,)
divetal ano 1 oxéon:

o D1 Tk

X = &= -

n
Ao v dAAn, ta pérpa Sraoropdg Kadopifouv Tov TPOI0 HPE ToV OItoio

petafaddoviat ot Tipég g petaPAntrg, nwg daoneipoviatl 6niadr) oto Xopo.
To o dadedopévo perpo Sraomopdg sival n drakvpavon, dndadn n péon

TETPAYWVIKI] AIO0Taor] (arndKA1on) T®V TIHOV Ao T PEoT TiL).

Opwopog 1.1.6. H dwaxkupavon (1) diaomopd) pag t.p. X pe péon uun B

divetat ano v oxéon

> (i — #)2fX(9Ci)a (a)
[ (@ —p)* fx(x) dx, (b)

Var(X) =o* = E(X — p)? =

11
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orou a eival n dakpit) nepinmtwon kat b eivat n ouvexng mnepinowon. H
avtiotoxn deypatkn drakupavon Sivetat amod v oxéon:

2 _ Zzzl(xk - X)z

n

S

Karmoieg Baoikeg 1610tn1eg TG Sakupavong eivat ot:
1. Av n t.p. X etvat n otadepd ¢ wote Var(c) = 0.
2. Av X t.p. kat ¢ otadepa, e Var(X + ¢) = Var(X) xkat Var(cX) =
AVar(X).
Zxo0Awo: H Seuxkr) pila tng Srakupavong ovopddetatl TUITKY arndkAlon Kat

urodoyietal og €§ng

ox =/ Var(X).

‘Eva pétpo Babpou ouoxétiong petaiu 6uo petaBAntov X kat Y eivat n ouv-

Sraxupavon Cov(X,Y).

Opiopdg 1.1.7. H cuvbiakupavon oxy 1) Cov(X,Y) eivat to pérpo tou Ba-

9pou ocuoyétiong duo petaBAntov X kat Y kat unodoyidetat pe v oxéon

Cov(X,Y) = E[(X — E(X))(Y — E(Y))] =
E(XY —YE(X) - XE(Y) + E(X)E(Y)) = E(XY) — E(X)E(Y).

Zx06Aw0: Av X xat Y ave§apunteg t.u. wee E(XY) = E(X)E(Y) =
Cov(XY)=0.

1.1.1 TCpappikry IHaAwvdpopnon

Y& ApPKETEG OTATIOTIKEG EPAPOYEG oUVAVIATAL TO TIPOPRANPA TNG HMEAEING NG

oxéong 6uo 1 meploootépev tuxaiov petabAntov. ‘Eva napadetypa tétolag

12



OXE0NG £XOUNE Ot PEAETN TOU UYPOUG KAl ToU BApoug piag opadag aviparwv.
Z10X0g pag eivat va anodacicoupe av Umapxel pia tetola O0X€0n Kat Ot
OUVEXELWD va Tpoodlopicoupe ) OX€or autn pe Aot oplopéveg mapatnpPr)-
oelg. 'Evag aro 1oug KUploug AGYoug Tou 1) MEAETN autr] €ival Onpaviiky,
KUPI®G 0 EPAPPOYES TTOU £XOUV OXEOT) HE ETMXEIPTOEIS KAl PE TV O1Kovouid,
elvatl Ot 01 0X€0€1G AUTEG XPNOTHOTIOUVIAl ouxvd yia ripoBAéyetg. To rpoto
Bfrjpa yia va mpaypatornionBel n peAétn avtr €ival o poodloplopog pag
pabnpatikng €§iomong (LoviéAou) mou meptypd@et ) QUOL TG 0XE0NG IToU
ugiotatal petady v uno pedétn petaBAntov. [7] Zinv nepimtoon nou 6uo
petaBAntég X kat Y oxetidoviat pe ypappiko tporo, tote pe Baon éva oUvoAo
n rapatnpnoeav (X, Y7), (Xo, Y2), ..., (X,, Y,), autd propet va anotunedei

H€ TO POVIEAO TG ATTANG YPAPMIKEG TTaAtvdpdpnong mou eivat g popePng:
Yi=0o+ b1+ X; +e;,i=1,2,..n,

orou, Y;: elval ot Tiég tng e§aptnuévng PeTtaBAntrg, YVOot Kal @G PETaBA-
nu) arnokplong, n oroia eivat tuxaia petaBAntr

X;: elvatl ot tipég g aveEdptnng petaBAnnig

Bo, 1: o1 dyvwoteg MAPAPETIPOl TOU HOVIEAOU TOU KAAOUVIAL CUVIEAEOTEG
naAvépopnong

€1 TA oPAApAta TOU POVIEAOU ta oroia eivat tuxaieg petaBAntég Kat n 1o
mA90¢ TV MAPATNPHCE®V Td Oroid SNA®VOUV v AnoKA1on Ao v npay-
Hatikr) Tan.

['a va propoupe va Xp1 01100 )COUHE T0 YPAHHIKO POVIEAO KAVOUHE KATIOESG
uroBéoelg yia ta opdApata ot oroieg av dev mAnpouvial dev propouvpe va
EPAPHUOOOUNE YPAPIIKO POTUTIO. AUTEG eivat ot eEAG:

1. E(g;) = 0 xa1 Var(e;) = 0% = ¢, émt0u ¢ otabepd.
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2. Eivat ava 8Uo acuoyéuoteg t.p., dnradr Cou(e;,g;) =0, Vi # j
3. Ta opdaApata akoAoubBouv KAVOVIKI] KATAVOUL).

Zx6At0: Mia gpunveia tov mapapepav fy, f1 10U yPAPPIKOU IPOTUIou
9a propovoce va 8wbei Hiaypappatika. Andadr), to [y arotedei 1o onpeio
Topng NG eubeiag mou MEPIYPAPEL TO YPAPMIKO POVIEAD e Tov dfova tov Y
KA1 10 (4 arotedel tov ouviedeotr) Sieubuvorng (kAion) tng eubeiag, avurpoow-
nievetl 6ndadr v avinon n v peioon oty avapevopevn tur mg Y, KAt

mou @aivetat kat amnoé 1o Fpdenpa 1. [2]

To Siaypappa Saomopdg 11 okedaopoypd@npa EMTIPETEL VA ATIOKOPI0EL
0 €PEUVNTAG Pla PO eKOvVa tev dedopévav kat katd rocov ot Tpeg (z, y)

@atvetal va propouv va rneptypa@ouv anod pa sudeia.

?=ﬁ0+ﬁlx

130

Tpagnua 1: Tpagnua napatpenoeev (X;, Y;)

An6 to Tpagnua 1 nou agopd ot ypa@ikr) rapaoctaor 12 onueiov (X, Y;), i =
1, ..., 12, mapampoupe nwg ta onpeia eppavi¢ouv pa ypappikn oxeorn, Ka-

Ywg Kvouvtal yup® amnod v KOKKIv eubeia e yPAPPIKO TPOIT0 KAl OUVETIOG
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Kplvetal okOImun 1 XPHon Tou ypappikou poviédou ornwg da darmotwdet
apyotepa, o Babpodg g ypappikng oxeong propet va urodoylobet and 1o
ouvtedeotr] ouoyétiong 12, o omoiog kat 9a avaAubei mapakdto.

H extpopevn eudeia maAivdpopnong divetat ano tnv oxéorn):

Y:E(AY;) :BO‘FBAl*Xi-

IMapatnpnon: Ta ¢; artouciadouv and Vv eKTpepevn eubeia aAvdpopnong
vyt E(g;) = 0evo ta BO Kat Bl elvatl o1 EKTPNTPIES TRV AYVOOTDV ITAPAPETPOV
TOU HOVTEAOU.
Ot ek 0e1g TOV TAPAPETP@V [y Kat () IIPOKUITIOUV IO TV EAa)10TOIoinor)
pe xpnon g pebodou eAaxiotmv TETPAYOVROV TG ITOCOTNTAG:

n

Q( bo, B1) = Z@Z = Z(Yz — B0 — B x X;)2
i—1

=1

Metd ) xpron g pedodou mPOoKUIITOUV 01 EKTIHN 0L TRV TTAPAIETPWV:

5 X (X = O -Y)
Z?:l (Xi - X)2

Kdti

(BAéme TTapdaptnpa).

1.1.1.1 AvdaAuon Awaxkupavong

Znpavuko onpeio g avaduorng nnaAvdpounong arotelei o iivakag availuong
dlaxkvpavong. O mivakag anova 11 aAAwg mivakag avdaiuong diakupavong

(draoTopdag) pag ermTpErnet va avadloouie T OUVOAIKY| (0A1KT)) petaBAntotnta
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v Sebopévav mou Sivetat anéd tov wino SST = > (Y, — 37)2 Iou £xel
n — 1 BaBpoug eAdeubepiag (DF) apou amod 10 cUVOAO T®V N Op®V XAVOUUE
1 DF Adye tng \lag eKTipnong, tou Y, Imou uneloépyetatl otov tiro. Ia
IV €UPECH TOU TIivaka anova urmoAoyifoupe, 10 dBpoiopid TETPAYOVOV NG

~ 2

nadwdpounong SSR = > (Y; —Y) kat to dBpoiopa Epayovev tov
~ .2

unodoinwv SSE = 3" (Y; —Y;) . O nivakag anova £xet tv poper)

Source SS DF | MS F-test
MSB

F=——
MSE

Regression | SSE | 1 MSB

Residuals SSR | n-2 | MSE

Total SST | n-1

Znpewvetat ot SST = SSR + SSE, onwg pokurttet pe v BorBeia avar-
TUYHATOG TETPAYOV®V, EVE O AVIIOTOLX0G TUIIOG 10XUEL KAl yld Toug Badpoug
gdeubepiag: 1+ (n —2) = n — 1. Znpetovetat 6ut o1 Babpoi edeubepiag yia to
SSR eivatl n-2 agou yavovtat 2 fabpot eAeubepiag AOY® TOV EKTIPNOEDV TOV
OUVIEAEOTOV Bg Kat 31 ITOU UTTEI0EPYOVIAL OTO Y.

O unoAoy10p0g TV afpolopdInV TRV TEIPAYOVOV TOU Iivaka avdduong ot-

aKUPavong yiveratl pe v Xpnon 1oV mapakdie Tunov.
SSR =Y (X; - X)? = B[y x2 - Z50,
SST =Y (V; = ¥V)? = [L¥2 — B8 xan
SSE =SST — SSR.

Znpewwvetal 0t av 1o povigdo frav téAeto, 10te 1o SSE Sa fjtav 0.1Tapatnpoupie

-~ _ 2 R R ~
ouSSE=5%",Y,-Y,) = S 62, émou € = Y; — Y;. Luvendg MpokuITel
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0Tl €vag aPEPOANITIOG EKTIPNTHG Yia 11 laomopd t@vV o@aApdiev sivat to

pé€oo daBpolopa TeETPaynvev TV urnodoinev, dndadn to MSE:
52 =6%= MSE.

To SSE propet va epunveudei wg n rocotnta petaBAntotnrag ing Y mou dev

EPUNVEVEL TO YPAPIIKO HOVIEAO.

1.1.1.2 ZuvteAeotrg IIpocdiopiopov

H avaloyia tng cuvoAikng Siaoropdg ) oroia Kat EpPnveUsTat Ao Vv rmaAtv-
dpounon, kadeitat ouviedeotng poodiopiopou. To pérpo autd oupBoliletat
e R? kat ekppddel 10 TT0000TO NG S1A0TI0PAS TS £€aPTNEVNS HETABANTAG
Y rou gpunvevetat ano v ave§aptnn petabAnt X. Onote 10 rmocooto g

petaBAntotntag mou egnyeitatl amo v naivdépopnor, divetatr arod tov turo:

P2 _ SSR 1 SSE
-~ 8ST ~ SST

Hapatnipnon: To R? Aappavet Tipég petady tou 0 Kat tou 1.

Eva pétpo yia tov BadSpo ouoyétiong duo tuxaiov petaAntov arotedel o

OUVTEAEOTNG OUOXETIONG P.

Oplopog 1.1.8. To xkAaopa pe aptduntr v ouvdlakupavon v T, X
Kat Y, Kat mapavopaotr] 10 YIVOHUEVO TOV TUITIK®V artokAicemv tov X kat Y
ovopadetal OUVIEAEOTHG OUOXETIONG P. QG EKTIPNTAG TOU P XP1OHOnolEital o
OUVTEAEOTNG OUOXETIONG TOU detypatog, mou opidetal og:
L YX-X)(Y-Y)
VX - XYY - Y)?
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Zx0Awo: O ouviedeotr)g OUOXETIONG TOU Selypatog uroAoyidetal kat pe

mv oxéon r = VR2, OP®G Ol epUNVeleg TV HUO AUTOV MOCOTNI®V (I Kat
R?)81agépouv onpaviikd kabog To 7 pag divel tov Badjid YpapHIKAG CUCKETIONS
OV T.H. eved 10 R? pag divel 10 mocootd g PetaBAntétntag mou e€nyeitat
aro T0 €EKACTOTE TIPOTUTIO TTaAtvEpounong.
O1 T11€G TOU OUVIEAEDTT) OUOXETIONG TOU detypatog r kupaivoviat anod -1 ewg 1,
OTI0U 10 -1 onpaivel MANPwg apvnTIKY YPAPHIKL CUOXETION KAl 1o 1 onpaivet
NeG £Xoupe MANP®S Jetkn ypappikn ocuoxétorn. H tpr O eivat auvtr) rou
pag deixvel wg Hev UMTAPXEL YPAPMUIKI] CUCXETION METASU SUuo PetaBAntov.

1.1.1.3 Extipnon pe Swaoctnpa

Me v pédodo elayiotewv TETPAy®VEV UMOAOYioape TOUG ONPEIdKOUS €K-
TPNTEG TV TIAPAPETPRV [y Kat [F;. Tlépa amd T0ug OnUEIaKOUG EKTIUINTEG
AUT®V PMOPOUHE va UTtodoyicoupe éva didotnpa eProTtoouvng yld Tov Kade
ouvtedeotn). 'Evag pvnpovikog kavovag yla tov UroAoylopd diaotrpatog ep-
TTIOTO0UVNG €lval 0 APAKAT® CUAAOY1010G.[2]

Exupntg 3 nocoouaio onpueio et ) piga ng 6iacropag. Amodeikvuetat

~2 92

: A o 5 o, 1 X
]lClAIOTCl oTt ﬁl ~ N(ﬁl, m) Kdt ﬂo ~ N(ﬁo, o (E —+ m))
[2]. Tote, bi — 2N (0,1) xat av n Turtky andkAon mpénet va ekupnOet,

stdp;
TOTE 1] TOOOTNTA AKOAOUOEl t kKatavoun pe katdAAndoug Babpoug edeubepiag,

OUVETI®G, O PVIHOVIKOG Kavovag Sivet:
Bi £ tan1* stdf;,

orou std eivat ) Seukn pila tng Sraomopdg.

IMa v kaAutepn Katavonorn g OTATIOTIKYG avAaAuong evog YPAPHIKOU HoV-
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t¢dou, 9a mpoxwprjcoupe ot £va napddeiypa.

Mapadewypa 1. (Anuntpakoriovdou, 2017) I'a ) depevvnon g oxéong
petadu ng nAwkiag (X) kat v aptmptaknig rieong (Y) o yuvaikeg Sivoviat ot
TMAPAKATR PETPTOEIG:

X; 036 38 42 42 47 49 55 56 60 63 68 72

Y; 118 115 125 140 128 145 150 147 155 149 152 160

Kat {nreital n epappoyn KatdAAnAou ypappikou PoviéAou naAtvdpopnong.
Me Bdon toug maparndave TUIoug yia ta 30 Kat Bl EXOUHE OTL ] EKTIPWHEVN

eudeia maAwvdpopnong sivar n:

o

© — ¢}

~—

© e}
o e}

g o

> —
—] o o
S
— O
o

35 40 45 50 55 60 65 70

Fpapnpa 2: Alaypappa Znpeiov

~

Y =80.778 + 1.138 * X.

AUTO MPAKTIKA ONPaivel eg yla Kade 1rjota avdnorn ot nAikia mg yuvaikag
KAtd p€co Opo 1) Iieon) tou aipatog tng auddvel katda 1.138 povadeg.

Ztn ouvéyela epyafopacte ®g akoAoudwmg yla v eUPeoT) TOU ITivaka anova.
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SSR=F23(X, — X)? = B[ X2 — =207 — 2008.182
SST =S (Y; — V)2 = [ V2 — X% — 9500.667
SSE = SST — SSR = 2500.667 — 2008.182 = 492.485.

‘Apa o mivakag avaduong Stakupavong ivat o:

Source SS DF | MS F-test

Regression | 2008.182 | 1 2008.182 | F' =40.777

Residuals 492.485 10 | 49.2485

Total 2500.667 | 11

[Mapatnpoupe ot 1 0AKY) petaPAntotnta woovutatl pe 2500.667 arod tnv ortoia
10 POVTEAO YPAUMIKAG IaAtvdpounong propei va Sikatodoynoet (ere§nyroel)
éva apretda peyddo pépog, ioo pe 2008.182. Ilapda tavuta, éva tprpa g
petapAntotntag ico pe 492.485 Sev £xel priopéoet va egnyndel kat arotedel
10 opdApa. Tia va evioricoupe Autd TO MOCOOCTO TG PETAPANTOTNTAg ITOU

enyeitatl amno to mpdTturio £X0UHE e BACH TOV OUVIEAEOTH] TTPOCH10P101I0U

R* = 228 — 0.8031 = 80.31%.

Ev ouvexeia unodoyidoupe Staotipata epImotoouvng ylda v eKTiPNon TV
napaperpev. 'a va oupBel autd xpeladetal va UTIOAOYIOOUHE TOV APEPOATD)-
ITTO EKTIUINTL) TNG 61a0TI0PAS TV CQEAAPAT®V ITOU 0TIV MTPOKEPIEVT] TIEPITI®OT)

eivat o

s? =02 = MSE = 49.2485



Zuveyifoupepe urodoyifovrag éva 95% Sidotnpa gprmotoouvng yia ta [y Kat

b1 og €&ng: 'Eva 95% 6., yua 1o fy:

2
(B

Bottns, s \/&2(% + =2 ) = 80.778 4+ 2.228 % \/49.2485(1—12 + o) =

SG-X)2
80.778 £ 21.262 = [59.516, 102.04].

Apa, 1 MPAYHATIKY TPrn ou [p Bpioketat petady v tpov 59.516 xat
102.04 pe BeBaiotnta 95%.

Me akp1Bog tov 1610 tporo éxoupe Kat diaoctnpa ePriotoouvng ya o [y, 1o

ortoio sivat

Br s, 51 /st = 1138 42.228 /78248 — 1,138 +0.397 =
[0.741, 1.535]

Amo 10 TIaparndave S1actnpa Unotoocuvng PUITOPOUE VA CUUTIEPAVOULIE HE
BePaidtnta 95% nwg pe kade erfjola auvdnon otnv nAkia plag yuvvaikag, 1

miieon 9a avePaiver ano 0.741 péxpt kat 1.535 povadeg.

ZInv evotnta autr] ava@Epape XP1olpeg MANPOoPOopIieg ITOU apopouV OTo
arm\dé ypappiko mpoturio. Av @otdéco dswprjooupe kat dAAn ave§aptnin
petaBAntr n omoia ennpedadel ) PETaBAntr) amokplong, TOTE PITOPOUNE vad
EMEKTEIVOUPE TO MPOTUMO HAG XPNOPOMOI®VIAS TNV IMOAAATIAL YPAPHIKG
MaAlvOpOUNon Mou aroteAel £MEKTACT TOU ArmAoU HoviéAou aAda 6ev Sa
avaAubel mepattépn.

Agou kavape pa eoaywyr) otv Avaduon Awakupavong kat ta Moviéda
[MaAwdpopnong, poxwpdpe os pia eloayeyn otoug Ileipapatikoug Xxedao-
Poug toug ortoioug Kat 9a avaAuooupe 1000 HPE XP1 oI OTATIOTK®OV Pedodnv,

000 Kal pe ) xpron g AAyeBpiK G ZTaTIOTIKG.

21



1.2 TIIerpapatiroi oxedraocpoi

1.2.1 Ti eival NEPAPATIRO OXES10

H A¢&En meipapa yia 1oug mePLocOTEPOUS avOP®ITOUG £ival CUVUPACHEVT) UE
TG Yeukég ermotpeg.  Qotooo, Telpdpata PIopouv va oupBouv Katl eK-
TOG EAEYXOPEVOV EPYACTIPIAKAOV XDP®V, Yld TIApAdelyia PImopouyv va yivouv
KOW®VIKA TIEpdpatd. Xtnv otatiotiky ta 6sdopéva cuAdéyovral site peow
EPEUVAV £1Te P10 Telpapdtev. O oxedlaopog Kat nj avdaAuon) TV MEPAPAT®OV
AUtV OVopAdeTal MEPAPATIKOG 0Xedlaonos. Epappoyég nelpapatkaov oxe-
dlaopwv Ppiokoupe os MANOOPA eMOTNHOVIKOV TEdiOV OTIOG 1 YEREYIA, 1)
Brodoyia kat n aTpiky.

Le pa melpapatike) PeA€tn €xoupe PetaBAntég evolapEPOVIOg TIG OIToieg Kat
ovopddoupe KUPLOUG MAPAYOVIEG KAl pia petaBAntr) v oroia ot napa-
yoVieg ernpeadouv Kat v ovopadoupe petaBAntr) anokpiong. I'a va yivouv
Katavontég ot évvoleg Yewpoupe Pla KAAAlepyrowan €Ktaon yla tyv oroia
{ntettatl va unodoyloBel n anddoon g. Autr) ennpeddetal aro Ti§ KAIPIKEG
OUVONKEG TIOU £TIKPATOUYV, T OUXVOTNTd TOU TToTiopatog, 1 piyn 1 pun Autdo-
patog K.d., €xoupe dnAadn g petaBAnt) ammoKplong IV arodoon eve ot
urtoAotrteg petaBAntég arotedouv toug rapdayovieg. H petaBAntn anokpilong
avagépetal Kat og e§aptnuévn petaBAntn 1 ®g output (ekpor)) eve ot KUp1ot
napAayovieg g avesaptnieg petaBAntég n input (elopor). [14]

Ta tpia 1Mo €UpPEwS XPNOTIOTIOI0UHEVA TIEIPAPATIKA oXEH1A €ival T0 eViEA®G
(mMAnpwg) tuxatloronpévo oxedio, 1o oxEH10 MANP®V opadwv Kat 0 apayov-
TKOG oxeblaopog. Zinv epyaocia autrny 9a acxoAnboupe katd Bdon pe tov

Tpito and toug oxedlaopoug, dnAadr) pe mapayoviikoug oxedlaopoug.
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H untodoyiotikr) diadikaoia péo® g oroiag PeAetdpe £vayv Ielpapatiko oxe-
dltaopo eivat n avaduorn dakvpavong, PEO® TG O1oiag Kat eEetaloupe av ot

TMAPAYOVIEG £XOUV OTATIOTIKA ONPAVTIKY eridpaor) ot PetaBAntr] arnokpilong.

1.2.2 IIwg avalduvetatl £€va oX€610 pe Xp1j0N OTATIOTLKIG;

IMa v ektédeon evog nelpapatog anatteitat  cuddoyn 6sdopévav ta oroia
Katl mpéEret va avadubouv oote va e§axbouv ouprepdopata OXETKA HE TO
unod e&€taon @awvopevo. To yeyovog ot eival rmpaktika aduvatov va oye-
Olaotel meipapa mou va KAAUTIEL TO OUVOAO evog TAnBuopou dndadn to
OUVOAO OA®V T®V SUVATOV MEPUTIIOOE®V Y1d TO UTIO €10 @AIVOHIEVO, UTIO-
XPEMVEL TOV EPEUVITI] VA HEAETNOEL, HUE T XPNOI OlATIOTIKOV Pedddwv, €va
(tuxaia ermAeypévo) UTOCUVOAO TOV SUVATHOV TMIEPUTIOOE®V € ATOTEACHA VA
elval avarogeuktn n vnapdn nepapatkoy opaipatog. Ta armotedéopata
ITOU ITPOKUITIOUV AIld TV £PAPUOYI] OTATIOTIK®V PEJOSV ETMTPEIOUV OTOV
EPEUVITH] VA ATIAVIH Ol Otd {NTOUHPEVA EPATIATA KAl va e§aXO0Uv ta OXeTKA
ouprnepdopatd.

H extédeon melpapdieov agopd otn pedétn g emidpaong mapayoviov oe
KATITO10 ATOTEAEOIA, OV ATOKP101) £€vOg ouotnpatog 1) piag depyaoiag. Y-
ApPXOUV KUP101 ITAPAYOVIEG EAEYXOIEVOL KAl 1] EAEYXOHPEVOL, TTOU EMNPEAOUV
1 Siepyaoia, eve, UOIKA, Katd tr Slepyaocia anartovvidal E10p0EG TIOU TIapd-
YOuv Touddy1otov pia ekpor), 1ou eivat to anotéAsopa. [14]

Ot 0T0X01 £VOG TIEPAPATOG eivat:

1. EUpeon napdyoviev 1ou emnrnpedfouv meplocoTePO IV ArtOKP1on y
2. [1po0ob10p10dg TV EMITESKOV TOV IO ONUAVIIK®OV X (ave§aptnteg

petaBAntég) €101 @ote 10 y va givatl 600 1o duvatodv IO KOVIA otV ermdupnt)
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aibiy

3.I1pood10p1016g TV erunedmv (0Tadpeg-Tipég) ToU X OOote 1) H1aoTmopd U y
va €ivatl pikpen

4. TIpoo610p1010G EMITEHHV TOV IO ONPAVIIKGOV X MOTE 01 EMMOPACELG ATIO

HI €AeYyXOHUEVOUG TIAPAYOVIEG OTNV AITOKP10N Y va ivatl PKpEG.

'Eote pia petafAnt) anokpiong y kat duo niapayovieg X kat Xs 1€ TOV TPQOTO
va ¢xet I enineda kat tov deutepo va exer J emineda. H ouvnOng poper) tou

HOVIEAOU MEPAPATIKOU SItapayoviikou oxediou eival n mapakdie:
}/ijk = U +a; + bj + (ab)ij + eijk,i = 1, ceey I,j = 1, ceey J, k= 1, -, N

OTIOU | £1vadl 0 YEVIKOG PNECOG O0pOg TV erePBAcenmv a Kat 3,

a; 1 enidpaor) Tou ¢ EmMIEHOU TOU IPMTOU Iapdyovd,

b; n enidpaon tou j eninédou tou Seutepou Tapdyovia,

(ab);; n adAnAenibpaoct eV erMIEdoV i KAt j tv Suo mapayoviov Kat

€;jk TO O@AApRA IOU AVIUTPOORITEVEL TV AIOKA10N and tn péon tur. To n
etval 1o mMAN90g TV EMAvVaAPe®V TOU MEPAATOS.

Mapatnpnon: H Baocikn rmpolndbeon OToug MelpApatikoug oxedlaopoug
Tautidetal pe exetvny g ypappikng nadwdpopnong: Ta e;;, Sewpouviat
ave§aptnteg Tuxaieg petaBAnTég mou akoAoubouv TV KAVOVIKT) KATavour Kat
pogpyxovtat aro mAnOuopod pe otabepr| draoropda. Me dAAa Adyta poUnotide-
Tatl n ave§apnoia, N KAvovikota Kat 1 Opookedaotikotmta (otabepdtnta ng
b6laoTopdg) 1wV oEAAPAT®V.[6]

I'a va yivetr katavontr) n Stadikaoia Sa xprnoyononBei wg onpeio avagopag
éva napddetypa pe duo apayovieg pe Suo emineda €KAoTog Mou eival yve-

016 ©g 22 mapayoviikoé nieipapa. Tevikd 1o 2F nmapayoviko neipapa agopd
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ot pedéu k mapayoviev pe 8vo ermineda €kaotog pe to €va ertirnebo va

"non

Xapaktnpidetat g "xapndo" kat va oupBoAidetat pe "-" kat 1o dAdo va Xapak-
mpidetal g "uwndo" kat va oupBodidetal pe "+'. H Unapdn 2 srurnédwv avd
TAPAYOVIdA ETITPETIEL OTOV EPEUVITY] VA EVIOITIOEL TOUG HUVATOUG cUVEUACHOUG
ouvOnkav ("Separeidv” 1| "enepBaocewv” - "treatments") tou nepapatog. 'Etot
yia 1o amdé mapddetypa tou 22 Mapayoviikoy Melpdpatog yld Toug mapd-
yovieg, €0t A kat B, €xoupe 4 cuvolika Separeieg, 1ot

(1) 6tav kat o1 2 apdyovieg eivat oto Xapndo eminedo (A="-", B="-")

(2) 6tav kat o1 2 apdyovieg eivat oto vPndo eminedo (A="+", B="+")

(3) 6tav o A sivat oto xapnAo kat o B oto uwnAo eminedo (A="-", B="+") kat
(4) otav o B eivat oto xapnAo kat o A oto uyndo eminedo (A="+", B="-").

O oupBoAilopog g kade Jeparmeiag yiveratr xpnopornowwviag ta ocupBoda
EKEIVOV POVO TV TTAPAYOVI®V TTOU £X0UV TorofetnOet oto "uynAd" eminedo.
'Eto1 n 6evtepn mepimwon mo nave oupBodidetat pe "ab' agou kat ot 2
napdayovteg eivatl tornoBstnpévol oto uywndo eminedo. To ovpBodo "a' av-
TUTPOOWITEVEL TNV 41 TIEPIITIOOT 0 TAVE®, APOU OTNV IIEPITIOCT AUTH 11OVO O
napayovtag A sivat oto "uywnld” eninedo. H Sepaneia 6rmou 6Aot o1 eprAeko-
Hevol mapayovieg eivat oto "xapndo" eninedo cupBoAiletat pe "(1)". Tovidetat
ot ta oupPolda (1), a, b kar ab avupooIEVoUV, emnPocbeta, ta abpoio-
Hata 1oV enavaAnyeav v aviotoixev depaneiwv. 'Eva turuko napddstypa
evdg 22 MapayovIikou melpdpatog pe mapdyovieg A kat B xat 4 enmavaAnyeig

(I, ILUI xat IV) ava Sepaneia, ivoviat otov mivaka 1.

25



A | B | Treatment | I II I v Sum
- -1 (1) 182 189|129 | 144 | 64.4
+ |- |a 27.2 | 24 22.4 1 22.5 | 96.1
- |+ 1]b 159 | 14.5 | 15.1 | 14.2 | 59.7
+ |+ |ab 41 43.9 |1 36.3 | 39.9 | 161.1

[Tivakag 1: Asdopéva

Znpewwvetal 0t o1 cUPBoA10P01 TOV JepaTTEIDV YEVIKEUOVIAL EUKOAA Y1d OTTO10VONTTOTE
ap1O6 napayoéviev. ‘Etol yia v nepinmeon .. evog 2° mapayoviikou yia
toug tapayovieg A,B,C,D kat E n Sepaneia "acd" agpopd otn Separneia omou
povo ot mapayovieg A, C rkat D eivat oto "uypnAd" eminedo kat o1 urtdoAotrot
6uo0, oto "xapnAd". Tia tov umoAoylopod TV ardov emdpdoewv Tou KAde
napdyovta oe kKa9e eminedo tou dAAou, epappodetal amdn AOyiKn Kat UTt-
oloyidetal o PEoOg 0pog TV enmavadnyewv, ava nepimeon. 'Etot yua wmyv
armAr) enidpaor) 10U mapdayovia A otig TIEPUTIRNOELS TIOU 0 Ttapayoviag B eivat
oto "uPndo" eminedo erukevipevopaote otg 2 tedeutaieg ypappég tou ITi-
vaka 1, orou o B epgavidetat oto emninedo "+". Lt ouvéxela unoAoyidetat o
HE00G 0POG TV TapATnProe®v otav o A eivat oto "+" (teAeutaia ypappr) tou
[Tivaka 1) kaboOg kat autog otav o A eivat oto "-" (potedeutaia ypappr) tou
[Tivaka 1). IIpopavog av o1 2 11€001 6PO1 €1val 1001 PIIOPOULE va Je®PricoUnE
ot 8ev ermdpd o mapayoviag A (6tav o B eivatr oto "+"). '‘Oco peyalutepn
etval n) 61apopd twv dU0 PEo®V TOOO 10XUPOTEPT £ivarl 1) emidpaor tou A (otav
o B eivat oto "+".). Me avtiotoiko TpoOmo HUmopel va mpoodloplobel n arAr)
entidpaorn tou A otav o B eivat oto "-". Ot oxetukoi turnot, orou n o apiOpog

TV eravadnyemv ava deparneia, eivat
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(ab=b) oy (o=(1)

n

Avuiotoix®wg ot ariég emdpaocelg tou rapdayovia B oe kdde eminedo tou A

bivovtal aro TG aviiotolxeg oXEoEIG:

(ab=a) oy (b=(1)

O mpoodloplopodg g Kuplag emidpaong tou mapayovia A Paocidetal otov
HECO OpO TRV PEO®V OPKV TOV AMMAGV £mdpAce®Vv Tou A kat 6idetal amo tov

MAapAaKAte TUIo:

A= l(ab—b) + (a— (1)

Opoiwg, ouvdualovtag tig 6Uo amdég emdpaoelg tou B, n kKUpla enidpaon tou

niapayovta B 6i6etat amnod tov tuno:

1

P= 5

+[(ab—a) + (b= (1))].

IMa mv aAAnAentidpaon v napayoviev A kat B AapBavovtat unoyn kat ot 4
ypappég tou ITivaka 1 kat urtoAoyidetal o p€00g 0pog T@V IAPATHPNOE®V OTAV
o1 6Uo mapdyovieg gival oto 1610 eminedo (MPwIn Kat teAsvtaia ypappn tou
[MTivaka 1) kaBmg Kat 0 PECOg 0POG OTAV Ol ITAPAYOVIEG £ival o€ H1aPOPETIKO
ertinedo (6eutepn kat tpitn ypappn tou Ilivaka 1). Av dev undpxet aAAn-
Aemidpaon ot 6U0 autoi pécotl 6potl avapievovial va eivat oxedov icot. 'Oco
peyadutepn eivat 1 S1adopd TV CUYKEKPIHIEVAV PECKV OP®V, TOOO0 10XUPOTEPT)
etvatl n aAAndenidpaon v dUo napayoviov. O oxeTKoOg TUIog eivat:
AB= 1 ((ab—b)— (a— 1)
2k=1n
H &1epetivnon ng (0TATIOTIKLG) ONPAVIIKOTINTAG TV EMOPAcERV (CupTiep-

AapBavopévng tng aAAnAemnidpacng) mou MPOKUITIOUV AT0 TOUG IO TIAVR
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TUnoug propet va yivet eite péow g avdiuong g oAkng petaBAntotntag
(analysis of variance, ANOVA) eite péowm tng moAAaning ypappiKAg aAtv-
dpopnong. To mapandve poviedo prnopet npdypatt va dewpnbel wg moA-
Ao ypappiko poviedo madivépopnong pe tpelg petabAnteg X; kat Xo,
TOU a@opouv Toug duo napdyovieg A kat B kabwg kat pia akopa petaBAntr)
rtou oupBoAietat pe X7 Xs kat apopd otnv aAAnAemnidpaot) tov A kat B. ‘Otav
évag napayovtag Ppioketal oto "upndo" eminedo n avtiotoyn petabAntn tibe-
tation pe "+1" eve av Bpioketat oto "xapndo" eminedo n avriotoiyn petabAnn

tiBetat ion pe . H petaBAnm X X5 rmou avuotoikel otnv aAAnAenibpaon
TMIPOKUITIEL ATTO TOUG MPOoPAaveig TTOAAATTAACIAOHO0US TV TIHWV TOV AVIIOTOTX®OV
petaBAntowv X kat X,. H petaBAnt) anokpiong Y (rrou AapBavet tnv tur) y)
oe Ka9e ouvbuaopo twv X; kat X, 1ooutatl pe 1o abpoiopa 1oV rnapatnpenoemy

TOV EMAVAANYPERDV TOU OUYKEKPIIEVOU ouvduaopou. To poviédo moAAaning

naAv8pounong rmou ImMPOKUITIEL £ivatl 10 eENG:

y = Bo + Brx1 + Boxo + Psxi0 + €.

Xpnowponolmviag Kat maAl og onpeio avagopdg 1o rtapadetypa tou Iivaka 1,
apAtnPOUHE OTL Yia EPAPHOYT TNG TEXVIKIG TG MTOAAATTANG TTaAtvépopunong
ta 6edopéva tou Iivaka 1 maipvouv ) popen tou Ilivaka 2, 6mou n otin

Sum avurnpoorIevel 1o abpotlopa tewv 4 enavaAnyemv avd Separneia:

A|B|Tr Sum X1 X2 X1X2

- 1-101)]64.4 -1 | -1 | +1

+ |- |a 96.1 +1 | -1 | -1

- |+ |b 59.7 -1 | +1 | -1

+ |+ |ab | 161.1 | +1 | +1 | +1
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[MTivakag 2: Asdopéva yia rtadivépopnon

Znpewvetat Ot ot ouviedeotég aAvdpopnong Sy, B2, [f3 TOU MO AVE
povtédou naAwvdpounong ouvdéovial pe g ermdpdaoeig A, B kat tnv adAn-
Aemtibpaon AB péon 1@V MAPAKATO TUMIOV, OTIG da drapavel kat aro 1o

napddelypa rmou avartuooetdl KATROTEP:

Br=bi =35, B =by=F xar f = by = 4.

ZXeUKRA pe Vv avdaluorn g OAKNAG petaBAntotntag 1 avaduorn diaomopdg
urtevOupidetal 0Tt n OUVOAIKT] PETABANTOTNTA TIOU EPTIEPIEXETAL OE £vA GUVOAO
sedopévav Y7, ..., Y, 8idetal anod tov wino SST = . (V; — Y)2. H epap-
HOYI] OUYKEKPIPEVOU HOVIEAOU TAAIVOPOPRNONGS OMeg avadepbnKe KAl otnv
[IPONyOUEVH eVOTnta 0dnyet otnv avaluor g oAkng Siaoropag S ST, otov
opo SSR nou agopd oto tpurpa g oAkrg §1a0Topdg mou PUropet va e§nyn-
Oet 1) SikatodoynBel amo ) XPr)on TOU CUYKEKPIIEVOU HOVIEAOU KAl TOV OPO
SSE mou avagépetatl g ABpoiopa TEPAYOVOV TOV OEAAPATOV KAl agopd
ot0 TUNHA g oAkng Sraomopag rmou Sev propet va e§nynOel amod 1o mpo-
TEWVOPEVO POVIEAD. QG €K TOUTOU, OMKG £ixe avapepbel otnv mponyoupevn

EVOTNTA, 1O0XUEL YEVIKWG 1] OXEOT
SST =SSR+ SSE.

v mepinteon tou 22 mapayoviikou nelpdpatog 1 nmoodtnta SS R arotedei-
Tat aro tpelg 0poug toug S5 4, 5SS kat 5SS 45 OV avtiotolyouv otoug 3 Gpoug
TTOU €UIMAEKOVIAL OTO ITPOTEIVOHPEVO HOVIEAO TTOAAATTIANG TTAAVOPOUNOoNg KAt
a@oPOoUV 01O TUNHA TG OAIKNAG petaBAntotntag rou egnyeitatl amnod tov napda-

yovia A, tov mapdyovia B kat v aAAnAenidpaon AB, avuotoixwg. Kata
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OUVETIELA, 10XUEL 1] OXEON
SSR =554+ 5SS+ SSap-

'‘Oco0 peyadutepo eival éva OUYKERPIPIEVO €K TV TPV IO AV adpoio-
patev TETpayovev, 1ooo peyadutepn eivatl i enidpaon tou aviiotoixou napd-
yovta (ouprniepidapBavopévng tng aiAnldenibpaong) oto umnod e€taon @awvo-
pevo, 6nA. ot petabAntr) anokpiong. AKPPRg OTwg ouveERn KAl otnv
TMEPIITOOT TOV OUVIEAECT®V TTAAIVOpOUNOoNG, €101 KAt £6® UTIAPXOUV OXEOETS,
rou da ermBeBaiwbouv oto napddelypa KAT®IEp®, IIOU oUvoEouv ta abpoto-
pata erpayovev tng avaduong diaocropdg pe ug Sepaneieg (1), a, b kat ab
01 OTTO1EG AVIUTPOOMITEVOUV Ta afpoiopata TV ENAVAANPERDV TOV AVIIOTOIX®V
9epartewwv. 'Etot ya ta $54, 555 kat SS4p nou agopouv ota adpoiopata
TETPAY®OVAOV TOU Tapdayovia A, tou napdayovia B kat tng aAAnAenidpaong AB

avtiotoiya, 10XUouv o1 akoAoubot Turot:

(—(1) 4+ a — b+ ab)?

554 = 4xn ’
1) 2
SSB:( (1) a—i—b—i—ab)7
4xn
Kat
o 2
SSAB:((l) a b+ab)'

4xn
Mapadewypa 2. (Montgomery, 2013) 'Evag §popodoyntg xpnotporoteitat
yla v Kot MAaketag pe eykortr). To emninedo tov kpadaopav otnv ermgaveia
g mMAaketag Kabwg koBetal Yewpeital wg pia onpaviky iy dtakupavong
TV eyrRomwv. Auo napayovieg A kat B Sewpeitarl 611 ennpeddouv ) dovnon,
10 peyebog (A) kat n tayunta korrg (B). EmAéyoviat 6uo enineda avda mapd-

yovta, fjtot duo peyedn (Upndo "+" kat xapnAo "-") kat 6uo tayUTnTEG KOT|G
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(upnAn "+" kat xapndn "-") ermdéyoviat téooeptg nmaaxkeg (I, II, III, IV) yua
ka9 ouvbuaopo Sepanewwv ( (1), a, b, kat ab). H petaBAnt anokplong
HeTpa T 60VNon ImoU IMPOKUITIEL WG ATIOTEAECHA TPIOV EMMITAXUVOIOPEIP®V OF

kade mAdaka. 'Eote ot ta 6edopéva eivatl autd nou divoviat otov Ilivaka 1.

Me Bdon v napandve Meptypadr] £xoune éva 22 mapayoviiko melpd-
patko oxeblaopo pe 1oug ouvéuaopoug tev enepbacsnv (Sepameisg, "Tr'") va

divovtal oxnuatika oto ZxfHpa 1

b=59.7 ab=161.1
_ (15.9+14.5+15.1+14.2) (41+43.9436.3+39.9)
+ 4
B

- Y

- L

- +
(1)=64.4 a=96.1
(18.2+18.9+12.9+14.4) (27.2424+22.4422 5)
A

Zxnua 1: Zuvbuaopoi enepPacenv

Zxo0Awo: To Zxrnpa 1 arotelel pia AelkOvion g 0XEong TV enepBAce®v pe
ta enineda v napayoviev A kat B. Iapatnpovpe 6nAadn nog av Bploko-
paote oto xapndo eminedo ('-") tou mapdayovia A Kat oto XapnAo erinedo
10U mapayovia B, tote n aviictoixn emépbaon AapBavel v tprn 64.4, eveo

av Bplokopaocte oto xapndo emninedo tou napdyovia B kat oto uynio ("+")
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ertirtebo tou A, 101€ 1) enibpaon AapBavetl tnv tan 96.1. Auto onpaivel g
Katd v petaPfaocn aro 1o XapnAo eminedo tou A oto uyndo Sa petabA-
nBel n tpr g petabAning anokplong Katd 26.7 povadeg, mapapevoviag
apetaBAntog o mapayoviag B. Aviiotoixa, tapatneoupe Mg av 0 TIapdyoviag
A mapapeivel oto xapndo eminedo, Katd v petdfaon tou B arno 1o xaunlo
oto uyndo Sa €xoupe pelwon g THNG NG PetaBAntng anokplong Katd 4.7
povadeg.

Ot arAég emdpaocelg tou apdyovia A oe kade emninedo tou B pe Bdon toug

o NAve TUTIOUG 100UVTdl HE:

(ab—b) _ 161.1-59.7 __
= i = 25.35

n

(e—=(1) _ 96.1;64‘4 — 7995

Opoiwg, ot armAég erudpdoelg Tou tapayovia B oovuvtat pe:

(ab—a) _ 161.1-96.1 __
— = 7 =16.25

(b—(1)) __ 59.7—64.4 __
= 1 = —1.175.

n

Me xprjon 1@V OXETIKOV TUTI®V, IO AV, 01 KUPleg embpdoelg tov A kat B

loouvtatl Je:

1 133.1
A= 2[(1611 - 59.7) + (96.1 — 64.4)] = % = 16.64

Kdti

1 60.3
B = [(161.1—96.1) + (50.7 — 64.4)] = == = 7.54.

TéAog n aAAnAenidpaon v A kat B 1ooutat pe:

1 .
AB = [(161.1 — 59.7) — (96.1 — 64.4)] = 07 _ g7
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Me Bdon ta avatEp® AiveTal 0Tt 01 OAEG O1 TIHEG ATIEXOUV ATto T0 UNdEV (X®pig
akopa va etvat @avepo av auvt n diagopd eival oTATIOTIK®OS ONHAVIIKL).
Ye omowadnnote mepimwon n enidpaon tou mapdyovia A eival onpaviika
peyaldutepn amno autég 1ov B kat AB.

H epappoyr) tou avtiototxou poviéAou moAAarAng raAwvdpopnong pe

Xpnon g yAoooag npoypappatiopou R divel ta &g amotedéoparta:

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 23.8312 0.6112 38.991 5.22e-14 **x
A 8.3187 0.6112 13.611 1.17e-08 **x*
B 3.7687 0.6112 6.166 4.83e-05 ***
A:B 4.3562 0.6112 7.127 1.20e-05 **=*

[Tivakag 3: Exupntég napapérpov
Me Bdon tov [Tivaka 3, 10 eKTIp@PEVO POVIEAOD givat To:

y = 23.83 +8.32x1 4+ 3.77xy + 4.3521 29

ar’ orou Propel eUkoAa va diarmotwbel 1 OXEON TV CUVIEAEOTOV TIAAV-

dpounong pe g ermdpdoelg TV napayoviev, rmou uriodoyiobnkav veopitepa,

aQou,
fi=b =4 =16 _g39
=y =L =T =377
332535’473:%:4.35.

O1 nmapandve TUIotl Katadelkvuouv ot ot ermdpdoelg t1ou A, B kat AB tauti-

{ovtal pie 10 HIMAACI0 TOV AVIIoTOIX®V CUVIEAECT®OV TOU TTIOAAATIAOU POVIEAOU

naAvépopnong.
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O1 oAU pikpég TEG TV p-values (teAeutaia otrdn tou Ilivaka 3) mou
a@opouv ot Siepeuvnon g urnobeong Ot 1) avtiotoyn enidpaon eivat ion pe
10 pndév, dnAwvouv o0t 1600 01 2 TapPAyovieg 000 Kal 1] aAAnAenidpaot) £xouv
OTATIOTIK®OG ONHAVIIKL OUVEICPOPA OTr) PETABANTI) arokp1long, 1ot tr 66vnon
1OV MAAK®V. Aviiotolyd £ival Kai ta rnopiopata tg avaiduong 61aomopdg n

ortoia pe xpnon ing R, anotunovetat otov Iivaka 4:

Analysis of variance Table
Response: Y

Sum Sg Mean Sq F value Pr(=F)
A 1 1107.23 1107.23 185.252 1.175e-08 ##*
B 1 227.26 227.26 3B.023 4.826e-05 #**
A:B 1 303.63 303.63 50.801 1.201le-05 #=*=*

Residuals 12 71.72 5.98
Total 15 1709, 84 -

[Tivakag 4: ITivakag ANOVA

Me Baon ta amoteAéopata tou 1o ave Ilivaka 4, n oAkn petaPfAntomta

oovtat pe y_(Y; — 57)2 = 1709.84 evo yia ta adpoiopata TeTpaydveov EXoupe
SS4 =1107.23, SSp = 227.26, SSap = 303.63.

'Etol, ano ) ouvoldikr] petaBAntotnta, 1709.84, ol mapayovieg A, B ka-
9wg kat n aAAnAemnidpaocr) TOUG KATAPEPVOUV va £ENYNOOUV 1] EPUNVEUCOUV
éva peyaldo pépog oo pe 1107.23 + 227.26 + 303.63 = 1638.12. H urtoAounn
petaBAntotnta ion pe 1709.84 — 1638.12 = 71.72 Sev €xel propéoet va €§-
NynOel anod 10 MPOTEIVOPIEVO POVIEAO KAl AVIUTIPOOMITEVEL T0 o@dApa (resid-
uals) mou cupBoAietatl pe SSE (sum of squared errors). To yeyovog ot o
PeYyaAUtepo 1I0000TO NG petaBAnTotnTag eényeitat amod 10 PoviEAo, MEPIou
96%, beiyvel ot kat o1 Suo mapdyovieg, aAdd kat ) aAAnAemidpaon naidouv

TOAU ONHPAVIIKO POAO OTO UTO £6£TAOT @ATVOIEVO. ZNHEIDVETAL OTL TO TTIOCOCTO
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NG petaBAnTéTTag rovu ernednyeitatl and 1o mPoTevOPEVO OVIEAO TTOAAATIANG
naAwvdpopnong av kat oupBoAidetal, Orwg KAl OtV IPONyoUHEVH] EVOTNTA, UE
R? avagépetal @g ouviedeotng ripoodloplopou (coefficent of determination)
yla va $ex@pidel amo 10 OUVIEAEDT!] CUCXETIOE®S TTOU AVAPEPETAL ATIOKAELD-
TIKA, 010 POVIEAO (armArg) ypappikng maAvépopnong.

Ta anotedéopata tou [ivaka 4 kat kuping ot F-values (e§aipetikd peyadeg
TpEg) Kat ta p-values (e§apetikd PikpEg TIREG Kat ot ortoieg tautidovrat, mpo-
PAVKG 1€ TS aviiotoixeg TiEG tou ITivaka 3) emBeBaiowvouv 0Tt TO00 01 KUPLEG
emdpaoceig A kat B 600 kat ) aAAnAenidpaot) ToUg £ival OTATIOTIKA ONAVTIIKESG
Kdl OUVen®g ennpealouv i dovnorn g miaketag. Onote, ano 10 povieAo dev

etvat Suvatov va tapaAn@Oei KATI010G TTAPAYOVIAG KAl CUVETTIRG, AUTO Sa £Xel

) pop@I):
y:,u—l—ai+bj+(ab)ij—|—£.

Me avtiotolxn Oiepyacia propel va avadubel éva melpapatiko oxed10
3% Kal yevikdtepa OIMolodHIOTE MAPAYOVIIKG 0X£810, 1] Kal KAGoPa autou.
BéBata, yia va avadubei éva KAaopatiko nmapayovilko oxed10 PEeL va yivel
Kal H1aX®P101106 TV eMOPACERDV 1€ OKOTIO TNV £MMIAOYT] TOU TUNATOG TToU Sa
avaAuooupe.
Hapatnipnon: To avtiototyo PHoviédo yia éva tapayoviiké oxedlaonud 3° etvat

TO:
Yijm = o+ a; +b; + (ab)i; + ¢ + (ac)i + (bc) jr + (abc)iji + eijn,

ortou £8® o1 KUpleg erudpaoelg £xouv 2 Babpoug eAeubepiag, ot HrmAég aAAn-
Aetudpaoelg €xouv 4 Babpoug edeubepiag katl ot tpumAég aAAnAermdpdoetg
2F = 23 Badpoug eAeubepiag. [6]
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Kepaiaio 2

Baoeig Grobner

2.1 Euwayoyikég ‘Evvoleg

210 KePAAA0 auto yiveral pa eloayeyr oty YmoAoylotikn AdyeBpa kat
e101kOTEpa ot dewpia twv Bdoewv Grobner. H epappoyn autav sivat eupeia
otov KAAd0 tng AAyeBpikng Ztatiotikng, onwg Sa doupe Asrttopepwg oto Ke-
@dlato 3.

O1 Bdoeig Grobner elonxOnoav 1o 1965 amo tov Auotplako kabnynt Bruno
Buchberger péon g 618axktopikng tou dwatpBrg pe titAo "An Algorithm
for Finding the Basis Elements of the Residue Class Ring Modulo a Zero-
dimensional Polynomial Ideal", orou smBAérnoviag kabnyning tou nrav o

ertiong Auotplaxkog Dr. Wolfgang Grobner. [10]

Opopog 2.1.1. 'Eva ouvolo R, un kevo, epodiacpévo pe duo Sipeleig ripd-
geg, + R X R— Rxat-: RXx R— Rype
a) 1o ouvoldo (R, +) eival aBedavr) opada

b)a-(b-c)=(a-b) ¢,Va,b,c € R
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ca-(b+c)=a-b+a-crat(a+b)-c=a-c+b-c,Va,bceR,

ovopadetatl SaKTUA10G.

IMa napdadetypa, 10 oUvoAo tewv paypatkev apdpev, R pe npdieig v
npdéo9eon kat tov noAdarraotaopo, (R, +, ) eivat axtuAiog, apou
e To (R, +) eivat aBediavr) opdda, Va,b € R woxvet 6uua+b=b+ a,
eVa, b, ce Rwyveroua-(b-c)=(a-b)-c,
eVa, b, ce Riwoyveroua- (b+c)=a-b + a-cxaVa, b, ¢c € R oxvet 611
(a+b)-c=a-c+ b-c

Opopog 2.1.2. 'Evag Saxktudiog Sa kaleitar petadetikog SaktuAiog otav

a-b=>b-a,Va,b e R.

Ia rapadeypa, o (R, +, ) eivatl petabetikdg daktudiog, agou sivat dak-

TUA10G OTIRG £xoupe et kat ya kade a,b € R éxoupe a-b=1"5-a.

Opiopodg 2.1.3. Opiloupe évav SaktUuAlo R ©g MOAUGVUNIKO SAKTUALO TOU
x kat tov oupBoAidoune pe R[z], to 0Uvodo GAeV ToV MOAUGVUHGVY TOU & He
OUVIEAEOTEG OTo1Xela Tou Saxktudiou . MrmopouUpe akopa va opicoupe tov
MOAUGVUNIKO SAKTUAL0 @G IPOG ¥ e OUVIEAEOTEG otov R[x] kat tote oupBoAi-
toupe pe R[z,y]. (O1 mpdgeig tou moAuwvupikou daktudiou opidoviat otg

oxéoeig 2.1 kat 2.2)

MriopoUpe @UOIKA va €MEKTEIVOUHE TOV OPIOPO TOU TTIOAUGVUHIKOU daK-
Tuliou Kat yla n to mAndog petaBAntég, oy, ..., Ty,
@cwpovpe K[xy, ..., T,] mMOAu@VUpKS SaktuAio, orou K - Siavuopatikdg Xwpog
kat T" = {z{*..2% a; € N, i = 1,...,n}. Tote ta orokeia mg popPng

A-axft - x8n A € K kadouviatl povevupa.
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u1

Oplopdg 2.1.4. 'Eote poveovupo ¥ = x5 - zp. Kaloupe Badpoéd tou

povevupou tov deg(z") = uy + ug + ... + Uy, u = (U, ...,u,) € N

'Eote noAveovupikog daxktudog K[z, ..., z,] kat éote poveovupo o, u =
(U1, ..., un) € N". 'Eote moAvavupa f =Y Cy -2 KAt g = D v dy - %

Tote opiloupe Vv rPoodeon KAt Tov MOAAATAAC1A0P0 TTOAUGMVUN®V OS £ENG:

ueN?

Kdt

Frg=> () ca-dp) " 2.2)

keN" a+b=k
Opopog 2.1.5. 'Eotw [ éva urtoouvodo evog daxktudiou R. To I ovopdletat
16ewbeg Tou Haktudiou av:

a) [0

b)a+bel, Ya,be ]

cok-aclxrara-kel Yael, Vke R

ZuppoAopog: I < R.

£XO0A10: LV MePInm®orn Orou o 8aktuAlog eival petadetikog, 10te AOyw®

TOU 0P1OPO0U TOoU, 1 OUVINKD () ToU Taparndve oplopou yivetat:
k-ael,NYael, Vk € R

IMa napadetypa, av Sewprjcoupe ov Z rat n € Z 16te 6Aa ta 18ewdn autou
etval tng popeng:

nZ = {nz|x € Z} = (n), onou (0) = {0}, (2) eivar o1 Gpuot apdpoi, (3) ta
roAAarAdoia tou 3 K.0.K. ZNHUEIWVELAl 0Tl a € nZ av Kat povo av to n diaipet

TO a.
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'Eva akopa napadetypa arotedei o Zqo, 6mou 0Aa ta 18emdn tou eivat ta:

=4{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11} = Z1» = (5) = (7) = (11),

Oplopdég 2.1.6. Eoww [ 16e0beg tou R kat A C [ pe I = (A). Toéte 1o A

ovopadetat Bdon tou [.

£x0Ar0: O1Bdoeig Grobner aroteAoUv 0UvVoAd YEVWNTOP®V Y1a £va 18embeg
pe e€alpetikeég 1610tteg. Baowkr) npounoddeon eivat 61t ta ouvola auvtd givat
TIEMEPAOPEVA, WOTE O AAyOp10110G UTTOAOY10P0U TOUG va €ival TEMEPACHEVOS.

Auto pag e€aopadilet 1o Oswpnpa Baong tou Hilbert [5].

Opopog 2.1.7. 'Eoww R daktuAlog. O R Sa eivat SaktuAiog tng Noether, av
Ka9e 16e0ddeg I tou R eival menepaocpéva apayopeva, av &niadn f1, ..., fs €
R:1={f1,.., [, VI<R.

'Eva apddeiypa evog daktudiou Noether eivat 1o Z, agou 6Aa ta 16ew0dn

tou eivat tng popeng nZ = (n), CUVEN®G eival TIEMEPACPEVA TIAPAYOHEVO.

Ocopnpa 2.1.1. (Beapnua Baong Hilbert) Av o darxtufiog R sivar baxtudiog
¢ Noether, tote kar o mofveovupkog daxtuiiog R[] eivar saxtufog tng

Noether.

39



2.2 MoveVupilkrEég Alatadetlg

IMa mv nepattépe avarrtuin tng Sewpiag kat 16iewg avtng tv Bacewv Grobner,
anapaimto epyadeio eivatl o1 poveovupikeég Sratdielg. Autég eivatl drelpeg,
aAAd TIEPATTEP® AVATITUGOOUME EVOEIKTIKA KATIOIEG, TIG TIEPIO0OTEPO OIKEIEG,
dnAadr), ) Asikoypagikr), tn Babuwtr) Ae§ikoypadikn, v aviiotpodpn Ba-
dnet As§ikoypadikt) kat tédog ) Sidradn Bdpoug. Ilpv v mapouciaon
TV HOVOVUHIKOV d1ataéemv, adilel va oX0A1aotel 1 onpavikoma avtov. e
éva orto1odnrote ouvodo aplBpav av kKAnboupe va drata§oupe ta otoixeia
TOU Katd audouoa oelpd, yvepidoupe nog autd propet va srteuxBel. Ta
napadeypa, av dewprjoovpe toug apiBpoug -2, e, T, V2, g kat 3.9 yvopi-
Joupe nwg Sratdooovial Katd aviouoa oepd Og e§ng: —2 < V2 < % <e<
m < 3.9. Akdpa kat av Bplordpacte oe £vav moAuevupiko daktuAo Rz,
propoupe va dutd§oupe ta povovupd tou pe Baon tov Babud tou ekdaotote
povevupou, dndadr: 1 < x < 2?2 < 2° < ..a" < ...Tt oupBaivel dpeg 6tav
Bplokopaote 0 MOAU®VUMIKO SAKTUA1I0 pe HU0 1] KAl TEPIO0OTEPEG METABA-
ntég; Av Adowrév éxoupe ta moAuvavupa 23y? kat 2%y? tou Kz, y], 161 Moo
ano ta duo eival peyaldutepo; 'Onwg 9a doupe Kal MAPAKAT® TV AAVINOD

aut pag ) divouv o1 povevupikeg Siatdadeg.

Opopog 2.2.1. Mepikn) S1dtadn evog ouvodou X eivat pia oxéon < 1 ornoia
Kavorotet ta e&ng:
a) 6evoyvera < a, Va € X

b)ava < bxrarb < ctote a < ¢, Va,b,c € X.

Mapadetypa pepikng dataing aroteAei 1o N pe v Sidtadn <, kadwg yia

KA&9e Quokd apduo a dev woxveta < a karava < b, pea, b € Nrat b < ¢
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pe b, ¢ € Nioyvet 6ua < c.

Op1opog 2.2.2. OAkn) H1dtadn evog cuvodou X eivat pia pepikn Sidradn <
yla Vv oroia 1oxvel ot yia orowadnmnote a,b € X pe a # b eite a < b eite

b < a.

H oxéon < oto Q amoteAei oxéon oAikrg 6iatagng, agou sival diatadn kat
kavortotet kat v 181otnta g tpixotopiag (a, b € Q pe a # b eite a < b eite

b < a).

Opopog 2.2.3. Mia poveovupikr diatadn oto 7™ eivatl pia oAkn Sidradn <
yla v oroia 10XUouv:
a)Av 1 # 2% tote 1 < 2%, Va* € T"

b) Av 2%, 2° € T" pe 2% < 2 wote 2%2¢ < 2bz¢, V¢ € T™.

Mapabdetypata povevupikev diatdienv mapovotadovial APAKAT®.
IMa va optotel pia povevupikn diatadn, npénet va opioupe €€ apyxng pa
d1atadn petady v petaBAntov tou Saxktudiou. Zta mapaxkdte dexopacte

v ovppaon x; > g > ... > T, 1 oroia av adddiel Sa avagépetat.

2.2.1 Asfiroypagikn Awataidn

H Ae€ikoypagikr) d1atadn <., oto 1" pe x1 > x9 > ... > x, opiletal og eENg:
'‘Eoww a = (ay,...,a,),b = (b1,...,b,) € N", éxoune: 1% <, 2° & o1 TpadTEg
OUVIOTOOEG ard ta aplotepd, a;, b; Tou eival 51a@POPETIKEG, 1KAVOITOI0UV TV
oxéon a; < b;.

£XO0A10: Z1n AeSIKOYPA@IKT) PEYAAUTEPO £1vaAl TO POVOVUHO HE T PEYAAUTEPD)
petaPAnt) (©g rpog ) Stdtadn petaPAntov rmou £€Xoupe apXika opilotei). Av

gxouv 1o 1610 MAndog autrg, tote EAEYXOUNE TNV €MOPEVT PETAPANTE) K.0.K.
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Mapadsiypa 3. 'Eotw moduevupikog daktuhog Kz, xe, 3] pne xp > xo >
x3. @¢Adoupe va Siatagoupe pe faon v Ae§ikoypadikn Siatadn ta povovupa:

“ = x%,x‘” = xlxg,x‘“‘ = T122T3, ™ = xga:éo.l'[apampoﬁus o a; =

x
(3,0,0),as = (1,2,0),a3 = (1,1,1),a4 = (0,7,10). Me Baon tov opiopd,
apX1KA 9a ImPEmet va OUYKPIVOUHE TV NPT ouviot®od tou kKade a;. 'Etot,
MAPATNPOUHE NG £MEST] TO MPOIO PMOVOVUHO €XEL TNV HEYAAUTEQT] TIPQOTN
ouviot®oa, £ival ion pe 3, £évavil 10V AAA@V TPV Tou eivatl kata ospa 1,
1 xat 0. Apa 1o peyadutepo eivat 1o z5. Tuveyidoupe, KoTOVIAg TNV PG
OUVI0TOOA TOV UMOAOUTIOV HOVEOVUHI®V KAl ITApAtnpoUe neg eivat eite 1 eite
0, orote, a@ou ot 6UO Ao 1Ta TPia evamopeivavia £XOUHE OUVIOTOOA 101
pe 1, ouykpivoupe autd ta §Uo pe Bdaon v deUtepn OUVIOTOOA, CUVETIOG TO
SeUtepo etval 10 apéong peyadutepo. OMéTe, HEXPL TOPA EXOUHE T1T5 <jep Ts.
I'a va eviorticoupe 10 Ap€owg €MOEVO, OUYKpivoupe ta duo svaropeivavia
pe Bdon Vv MPETI OUVIOTOOA KAl €101 €XOUHE OUVOAIKA OTL x;xéo e

2 3
L1023 <leg T1T5 <lex €.

2.2.2 Badputn Asiroypa@ikn Awatagn

H Badpwt Aeikoypagikn) drataln <gegier 010 1™ pe 21 > x2 > ... > T,

opiletat wg e&ng: 'Eoww a = (ay, ..., a,),b = (b1, ..., b,) € N", éxoupe:
x® <degle:c [Eb p=— Z?:l a; < Z?:l bl

Av topa rpokuyel aBpototikd i61og Badpog, 6nAadr Z?Zl a; = 2?21 b; tote
z® <deglex A= <lex 2.
Mapadeypa 3 Eote oAuevupikog daktudiog K[z, g, x3) pe x1 > x9 > x3.

@a datd§oupe ta povovupa ¥ = 5 1% = 1103 2% = 111973, 1% = 25210
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He i Babpwt) As§ikoypagikr) Siatagn. Napatnpouvpe 6t a; = (3,0,0), a5 =
(1,2,0),a3 = (1,1,1),a4 = (0,7,10). Omodte, 10 T€TAPTO HOVOVUPO givat
10 peyadutepo pe Paon ) Pabpet As§ikoypadikr) Siatadn, agou éxet 1o
peyaldutepo Pabpo. Ta tpia mpota opeg £xouv 1o 1610 abpoiopa Babuov,

omdte 1 CUYKP10T] TOUg Yivetal pe As§ikoypadiky) diata§n. Exoupe ot

2 3 7..10
T1T2T3 <degle:t: X1y <deglex Xy <degle:t: Tolsg™.

2.2.3 Avtiotpoon Badpwtny As§iroypagikrn Awatagn

H avtiotpoen BadSpwtr As§ikoypa@ikn 61atadn <gegrevies 010 17 e 1 > 29 >

.. > T, opiletal wg e&ng: 'Eow a = (ay, ..., a,),b = (b1, ...,b,) € N, éxoupe:
T <gegrevier T Y i @i < > b
Av topa pokuyetl adpototikd 1610¢ fadpog, dndadr
D i1 @i =D i by
10Te
T <gegrevies T &

01 IPWTEG S1aPOPETIKEG oUVIOTHOEG arto ta He€1d a;, b; 1kavorolovv v oxéon

a; > b;.

Hapadeiypa 3 Eotw moAuevupikog daktudog K[z, T, 13| pe xq > xo >

ar — .3

3. Oa data§oupe ta povovupa M = zy, 1% = :)31335,:17“3 = T1X9T3, ™ =

252l ne avtiotpopn Badpwty As§ikoypagikn siatagn. Ilapatnpovpe 6t a; =
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(3,0,0),as = (1,2,0),a3 = (1,1,1),a4 = (0,7,10), orote, pe Baon v av-
Tiotpopn PBabpet Ae§ikoypadikn S1dtadn, a@ou 10 TETAPTO HOVOVURO £XEL
Tov peyadutepo Pabpo, eival peyadutepo ano ta umnoAourna. Amno ekel kat
mépa OpwG, €reldr) ta evanopeivavia £xouv tov 1610 Babuo, autd mou Sa 61-
atadetl ta povovupa givat 1o mAndog tewv Atyotepwv 3. [lapatnpoupe nog ta
duo mpota dev £xouv KaBOAoU T3, CUVENHOG rponyouvial oty diatagn. Amno
ta 6U0 autd OP®G, TO PEYAAUTEPO £ival AUTO TIOU €£XE1 Td AlyoTepa To, ONAadn

10 p®To. Omote, Pe Pfaon Vv aviiotpodn Ae§ikoypadikn diatadn €xoupe ot

2 3 7,.10
T1T2X3 <degrevlea¢ T1Tq <degrevleac €y <deg7‘evlea: ToZz™.

2.2.4 Auwata§n Bapoug

Oplopdég 2.2.4. Baduog Bapoug w = (wy,...,w,) € R" evég poveovupou

u __ Ul u !
b =itz givat o
degy (") = ugwy + ... + Uupwy, u = (uq,...,u,) € N™.

Opiopdg 2.2.5. 'Eote didvuopa w = (w1, ..., w,) € RY; kat < povevupixn
6iatagn. Tote, 1 ddtadn Papous (<(w,<y) oto T" pe o1 > 23 > ... > @,

opiletal wg €&ng:
T <(w,<) ¥ & degy,(2*) < degy,(2?).
Av
degy, (2%) = degy, (z°), tote 2% <(y<) ¥ & 2° < 2’

®G TPOG TNV MOVOVUNIKY diatadn rou €xet ermdexdet €€ apxng, <.
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Mapadeiypa 3 'Eotw nmoAuevupikog daktudiog K[z, To, T3] ne r1 > x5 >
T3 karSdvuopa w = (1,3, 2). O®a dlatafoupe ta povovupa o5, vy 13, vy rews, viwi0
pe d1atagn PBapoug, urepdve tng As§ikoypapikrg Sidtagng. Ilpwv ta datag-
OUlE OP®G £1val ATtapaitntn n €Upeon TV Pabuav Bapoug, omote £XOUNE:!
e deg,(23)=1-3+3-0+2-0=3
o deg,(r123) =1-1+3-24+2.0=7
o degy(r12223) =1-143-14+2-1=6
o deg,(232?) =1-04+3-7+2-10 =41.
Me Bdaon Aoutov v diatadn Bapoug, PeEyaAutepo POVOVUHO gival autd pe
Tov peyaAutepo Badpo, ektog ratl av £xoupe duo iocoug Pabpoug, omote kat

Xpnowporioteitat n AeSikoypadikr) diatain:

3 2 7..10
Xy Lwlex T1T2T3 <wlex T1To <wlex Tols™.

£XO0A10: ArodeikvUeTal 0Tt UTIAPXOUV ATIELPES TO TTAND0G POVOVULIIKEG Sratdag-
€1G, A@OU amo TG UAPXouoes (YVROOTEG) PITOPOUV va TIPOKUWPOUV KAl AAAEG.
MdAota, pe Baon my diatadn Papoug Priopouvpe mMAEOV va KATAOKEUALOUNE
povevupikeg Siatagetg, avaloya pe 1o poBAnpa rmou ermbupoupe va ermAu-
ooupe. AUt 1] KATAOKEUT) €ival TTIOAU OnaviiKi otnVv emiduon npoBAnudateov
otn dewpia tov Bacewv Grobner. E161kotepa, oe epeuvntikd mpoBAnpata Kat
otV rpoortabela anddeng ot éva ouvodo arotedei Baorn Grobner ya éva
16ewbeg, 10 MPOPANRA avdyetal otnv €UPeoT] KATAAANANG HOVOVUPIKLG d14-
tadng otov MOAUMVUHIIKO SaktuAilo rmou Soulevoupe. Baowko gpyaleio otnv

IPOOEYY10N autr eivat n diatadn Papoug.
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2.3 Auaipeon IIoAvwvipev

@ecwpoUpe pa povevupikny Swdatagn < pe 1 > ... > 1z, owov Kz, ..., z,)].
Kade pn pndeviko moAuovupo, £xoviag diaypdyel toug pndevikoug 0poug
tou f krat 6iatdoooviag toug UIMOAOUToUg OpoUg T0U @G Ipog ty <, f &€
Klxq,...,x,] éxet v popory: f = ™ + ... + cga®™, a; € N", ¢; # 0
pe cix™ > ... > cpr®™. Tote o 0pog cix™ radeitat apXkog opog tou f
kat oupPoliCetat pe lt(f). To ¢; kadeitar apXikog cuviedeotig tou [ kat
oupRoAiletat pe le(f). Tédog, o povavupo ' kadeitat apXiKO HOVOVUHO

rat oupPoAiletat pe Im(f).

Opiopog 2.3.1. Bewpovpe modvovupa f,g,h € K(xy,...,x,], g # 0. @a
Aépe 6w 10 f avayetat oto h podio g oe éva Prjpa xkat 9a ocupPodifoupe pe
< hav kat povo av

a) 10 apXKo povevupo Im(g) diaipet éva pn pndeviko 6po X tou f.

X
b)h=f———g.
it(g)?

Oplopog 2.3.2. Eow f,h, fi,....fs € Klz1,..,zp], fi #0, Vi : 1 <i <5
kat F' = {f1,..., fs}. ®aAépe duto f avayetat oto h podio F xat 9a oupBoAi-
foupe pe f £>+ h av kat pévo av uniapxet akohoubia deiktov {iy, ...,i;} C

{1, ..., s} kat akorouBia moAvevupwv {hy, ..., hi—1 } C Klz1, ..., 2, tét0o10 wote

fice—y

[N PN Ny SN

Opiopdg 2.3.3. 'Eva noAukvupo p kaleitat avayoyo podwo F = {f1, ..., fs}
avp =01 avyaxade i € {1,...,s} 10 apxkoé povavupo Im(f;) dev drarpei

KATI010V aro toug 6poug Tou p.

Hapadeiypa 4. OcwpoVie [ = 17575 + 1109 — Towz € S = Q[x1, T2, 3] KA

F=A{fi=x1—a23,fo =x— a3, fs = 235 — 1, f1, fo. f3 € S}. @ewpovpe
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Vv Ae§ikoypa@ikn datadn pe x1 > To > x3. APXIKA €AEYXOUPE av €XOUNE
dlatagel owota ta moAducvupa pe Bdon v Sidtadn, onwg Kat givatr owotd
dlatetaypéva. Axkopa, éxoupe Im(fy) = z1, Im(fa) = zo,lm(f3) = 22, 1a
ortoia 8iatpouv touddayxiotov évav 0po tou f. Tuvenwg sexkvape v Stadikacia

avaywyng pe orotodrrote and ta moAvwvupa fi, fa, f3, €0t 10 f3. 'Exoupe:
2,.2

f 11757
= f - %(m% — 1) = 2125 + 1179 — T3 = Uy.
3

To Im( f3) 6ev Brapet kavévav 0po tou ug, onote ouveyifoupe v Sadikaocia

pe 1o fi.

T73

J1 2 2 4
Uy > T1T5 + T1T9 — Toks — (x1 — 25) = X129 + Ty — ToX3 = Us.

T
To Im( f1) 6laipei Tov mPGTO 6PO TOU Uy, OMdTe oUVeYiloupe He To f.

12

bjl 4 2 4 3
Uy — T1T + Ty — TaTg — (x1 — 5) = x5 + x5 — 223 = ug.

1

To Im( f1) 6ev Braipei kavévav 6po Tou U3z, omdTe CUVEXIJOUNE PE TO fo.

4
f2 4 3 Lo 3 3.3 3
Ug > Ty + Ty — oz — — (g — X)) = THT3 + Ty — Toks
T2
fa_ 3 2 6 foo 2 3 2.6
= TH + X553 — T3 —> THX5 + ToTz — Lox3

foy 2.3 9 f2 9 f2 12 f2 12 4
= THTs + Toly — Taly — 2ToX5 — Tak3y — —Talz + 2T5° —= 23" — Ty = Uy.

To fy aAAd kat 1o f; dev Stapouv Kavévav 0po ToU Uy, CUVETIWG ouvexi{oupe

v Sabikaoia pe 1o f3.
f3 12 . 2x8 f3 10 4 f3 o 8 4 I3 o 6 4
Uy = 223" — x5 — —— (x5 — 1) = 2z — x5 — 2205 + x5 — 225 — T3

Byad By a2 L1 =,

oV eivat avaywyo g 1pog ta f1, f2, f3. Zuvenog, to unddoiro tng diaipeong

tou f pe ta otoieia tou F eivat o u = 3.
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Ocopnpa 2.3.1. (Evkeibiog aflydpduog oo K [x]) 'Eotw ooupa K kait tofvevuua
o1(z), p2(x) € Klx|, ¢pa(x) # 0. Yrapyxovv uovabdika mofvovvua m(x),v(x) €

K[x] téroia wote:

¢1(x) = g2(2)m(x) + v(2), deg(v(z)) < deg(m(x)) nv(z) = 0.
Ocopnpa 2.3.2. (Eukieibeiog aiyopiduog oto Kz, ..., x,)) 'Eote mrofvwvu-
uucog baxtuiog Klxy, ..., x,], omou K ooua epobiacusvo e ua uovewvupkn
bartaln < kai é0tw 10 ovvojo noAveviuwy F = {¢,...,¢s} C K[xy,...,x,].
Ka9e mofluovuuo ¢ € Klxy, ..., x,| pmopei va ypagei wg:

¢ =m0+ ... + s+ v, v € Klxq,...,x,] kKat

10 moAvwvupo v = 0 1 10 UV ypdeeTal O YOAUUKGDS OUVOUAOUOS HOVOVUUGMU
ue ovvtefeoteg oto K yia ta omoia bev uvndpyeti € {1,...,s} t€to10 wote o

avtiotoyog apxkog 0pog lt(¢;) va siapei kamoo anod ta povevuua avtd.

2.4 Baoelg Grobner kat aAyopi9pog Buchberger

M Baowkn) évvola yla v dewpia v Bdoswv Grobner eivat autr) tou ap-

X1KouU 16emdoug.

Oplopog 2.4.1. Eoww [ 18eddeg tou roduevupikou daktudiou Kz, ..., 2y
IoU £ival £Qodlaopévog e pla Hovevupiky diatadn <. Apxiko 16embeg tou

I ©g mpog ) H1dtadn < eival 10 POVEVURIKO 18ewdeg:

in<(I) = (It(f), f € 1).

OpLopdg 2.4.2. Bewpoupe 16e0deg I tou moAuvwvupikou daktudiou Kz, ..., Ty

ePodlaopEVOU e pla povevupaikn 6iataén <. ‘Eva ouvolo un pndevikwov
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noAvevupev { fi, ..., fs} C I ovopdletar Baon Grobner tou [ av

<lt(f1)> st lt(fs)> = Z?’L<(I)

TMa napddetypa, av Sswprjooupe F = {13 — x1, 22} otov K[zy, 5] 1e
Sratagn <jep pe 9 > 7 Wte 10 F Bev eivar Baon Grobner yia o [ = (F)
aQpou:

T = Toxy — (25 —11) €1,

eropévag r1 € inc(l), adda

21 & (x5, 22) = (22) = (It(f),Vf € F).

Op1opdg 2.4.3. Ocwpoupe I 18e0deg Tou MoAumvupikou daktudiou Kz, ..., Ty
Katl pia povevupiky iataln <. To oUvodo tewv |n PNdevik@V MOAUGVUHGV
{91, -t} € I 9a ovopdletat Baon Groébner wou [ avVf € I, f # 0, Ji €

{1, ..., t} téroo dote Im(g;)|[Im(f).

Npdtaon 2.4.1. Ka9e un unbevikd 1b6ewbdeg I wov Kxy,...,x,] éxer Baon

Grobner.

Hpétaon 2.4.2. 'Eoww [ bewbdeg tou K1, ..., x,) kar G = {g¢1, ..., g:} Baon
Grobner tou I w¢ mpog pa uovevupkn iataén <. To ovvoio {gi, ..., g} var

éva ovvojlo yevuniopwv tou 1.

Zx0A10: Mua onuavukn 1610tnta v Bdoswv Grobner eivatl to povadiko

UTOAOIITO TIOU a@rvouVv Pod10 evog ouvodou (G, KATL TTOU YEVIKA Sev 10XUEL.

@copnpa 2.4.1. Ozwpovpe G = {q1,...,q:} C Klz1,...,z,| éva ovvoio un
undevikav tofvoviuwv. To G eivar faon Grobner av kat uovo av 1o urootno

g baipeong uodo G onowvénnote f € K|xy, ..., x,] givar povadixo.
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I'a tov aAdyopdpo eupeong Bacewg Grobner eivat avaykaia n xpnon v

S- moAuevupev.

Oplopdg 2.4.4. @zwpouvpe f, g pn pndevikd moducovupa tu Kz, ..., T,)

kat ¢oww L = e.x.au.(im(f),Ilm(g)). Tote, to moduodvupo

_ L L
S(fa g) = lt(f)f - lt(g)g
KalAeitat S-moAumvupo v f kat g.

Zx0A10: O 0p1opog 1OV PACE®V AUTOV IPAKTIKA £ival | epapprootjiog
KaOmg otV oucia eivat aduvatov va eAEYEELS Ta ATELPA TTOAUGMVUHA ITOU AV K-
ouv oto 18ewdeg av Saipouvral 1) oxt aro ta Im(g;). 'Apa unapxet avaykr)
KAIolag Ieploootepo aiyoplOpikng dadikaoiag. Zuvénela autou, odnyou-

paote ota S- moAuovupa.

Hapadeypa 5. 'Eote ta moAuovupa f = 223y? + 2y°2 kat g = zy + 2
otov Q|z,y, z] ©g mpog Vv Aegikoypagikr diatagn pe © > y > z. Tdote ya
mv evpeon tou S-moAuevupou éxoupe: Im(f) = 23y wat Im(g) = zy’z

ouverog, L = x%y%2. Onore:

S(f,g) = oy’z (223y% + zy®2) — zy’z (vy + 2y%2) =

2z3y2z Tylz
%(ngyz +xy°2) — 2% (zy + 2y’2) = —2Py’z + 23y? — Py + %xy5z.
Zx06At0: Ta S- moAudvupa eival autd mou pag divouv v alyoptduikr)

6ladikaoia mou YPayvoupe yua v eUpeorn 1oV facsov Grobner.

@copnpa 2.4.2. (Buchberger) Gswpovue G = {q1,...,q:} ovvofo un un-
bevikav mofveviuwy wu Klry,...,x,|. Tote 1o G evar Baon Grébner ya

10 16ewbeg I = (g1, ..., g¢) av kat uovo av Vi # j oxvet ou
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G
S(gi,9;) =+ 0.

Hapadewypa 6. Eoto G = {f; = 22 — 3, fo = y* — 23, f3 = 22 — w3} ooV
Qlz,y,z,w|, pe x > y > z > w. Oswpoupe Vv Ae§ikoypagikr) didtaln. Oa
deioupe 611 n G etvar Baon Grébner. Tpaypaty, Im(f1) = 22, Im(fy) =
y%, Im(f3) = z2. 'Exoune:

2,2 2,2

(f17f2) Tt f1)f1 lt(?‘2)f2: fﬂgcg (x2_y3)_zg (y2—z3)=$223—y5.

Kavoupe avaywyn oe podwo G.

S(f1, f2) L 222 22 (12— ) = —P(y? — %) B o,

Tuveyiloupe v id1a dadkaocia ya fi, f3 kat fo, f3 kat éxoupe

x 52 (z2 _ w3) — 22wd — y322.

CC22’2
S(f1, f3) = lt(f1 Ji— ﬁf?s: x—2($2—yg)—

Kavoupe avaywyn oe podo G.

S(f1, f3) £> 22ud — 322 ngﬁ (22 — ) = —3(22 — w?) f_3> 0.
Opoing,
S(fa fs) = it o — it fs = S (YF — 2°) = L5 (22 — w?) = yPud — &
kat podio G:
S(f2, f3) N yfjgs (y? — 23) = —23(2% —w?) 0.

Agov Aowtov yia kade i, j pe @ # j Seiape o S(f;, f;) E)Jr 0, tote G Baon

Grobner.

51



Zuveyifoupe pe tov adyopiBpo tou Buchberger yia tv eupeon Paong
Grobner evog 16ecdeg.
AAyopi9pog tou Buchberger:
Eicobog: F'={fi,....fs} C K[zy,....,w,), fi #0, 1 <i <s.
"E§odog: G = {g1, ..., 9:} Baon Grébner tou 18ewdoug (fi, ..., fs)-
Apxni: G =F,G={fi,f;}: fizs, ca- 'Oco G # ) enavéraPe
MdaAege orowodrnote {f, g} € G ka1 9¢oe G =G — {{f.g}}
S(f,9) £>+ h, érou h avayeyo podo G.
Av h # 0 tote
G=GU{{u,h}ue G}, G=GU{h}.
Zx0Awo: To rmenepacpévo twv Pnudtov tou napandve alyopiOpou e§ao-
@aliletal amno 10 Ochpnpa Paong Hilbert. H nmapaxkdte rpodtaocn armlouotevst

OPKETA TOUG UTTOAOY10110UG pag otr Stadikaoia eupeong Bdoewv tov Grobner.

Npdtaon 2.4.3. Ocwpovue f,g € Klxy,...,z,]|. Av ur.b6.0t(f),lt(g) = 1)

T0T€E:
f.a
S(f7 g) —>+ 0.

IMapaderypa 6 Me don tv apandve mpotact) rnapatnpove oG rpay-
patt o ouvoho G = {f; = 22 — 3, fo = y* — 23, f3 = 22 — w3} anotedei Bdon
Grobner wg mpog v Asfikoypadikn Sdtaln, agov lt(f1) = 22, lt(fy) =
y?, It(f3) = 2% kat 0 MLK.A. T@Vv o160V autdv poveavipeyv eivat 1o 1, ouvenog

apeoa ano v [potaon 2.4.3. §dyetal 1o cupnépaoud.

Hapadeiypa 7. @swpovpe 10 16e0deg I = (z%y + 2,22 + y) C Qlx, v, 2].
Avalntoupe pa Baon Grobner og 1ipog v As§ikoypa@ikn datadn, pe r <
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y < z. Me Bdon tov adlyopidpo tou Buchberger éxoupe: @ftoupe G =
{fi=2*+2 fo=x2+y}, G = {{f, fo}} Tore,

S, f2) = Z(@?y +2) - Zaz+y) =2’y —y = fs,

rou eivat avaywyo podo Gi.
Apa éxoupe Gy = {fi = 2’y + 2,fo = 22+ vy fos = 2% —y}, Go =
{{f17 f3}7 {f27 f3}} EUVSHCbg,

23 z ZEB z
S(fi fs) = 2%y + 2) = T (@y —y) = 2%y +yz
Kavoupe avaywyn oe podo G,
f 2 J
S(fi fo) = 2%y +yz — E(2y + 2) = 2’y(a%y — y) = 0.

Zuveyifoupe 1€ 6p010 TPOTIO,

(22 +y) — ZE(2%y —y) = y(a®y + 2) L5 0.

T

S(fo, f5) = T2

‘Apa to (G5 eivat pia Baon Grobner tou 186emboug I, agou 6Aa ta S-rmoAumvupa

pnbevidovial péow auvtng.

@copnpa 2.4.3. 'Eotw ovvojlo F' = {fi,... fs}, fi # 0. O aiyopiuog
Buchberger 6ivet pia Baon Grobner tou ibewboug I = (f1, ..., fs)-

2.5 EAay1oTikin KAt avaywyeg paocesig Grobner

Mexpt €ded €xouv avaldudel ta PBaoikd otorxeia pag Paong Grobner, xwpig
®OTO00 va oXoAlacdel n povadikomnta n pn g Pdong avtyg. H pedén

autng odnyel otig €vvoleg TV AAXIOTIKOV KAl avayoyev Bdacewv Grobner.
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Ot edayloukég eivatl Arelpeg Kat ot avaywyeg eivat povadiky ©g Ipog TV
EKAOTOTE POVOVUNIKY 1atadn. Av aAdddetl ) Sidtadn, evdexopévmg va aAdalet

Kdl 1] avayoyr).

Oplopdg 2.5.1. Oswpoupe pia Bdon Grobner G = {gy, ..., ¢; }. H G 9a xaAei-
tat edayouky av Vi € {1,...,t}, lc(g;)) = 1 xrat yua orowodrnote {euyog
i # j 10 apXkd povovupo Im(g;) dev Slaipet to apxikd poveovupo im(g;), pe

i,7 €41,...,t}.

AAyopi9pog eUpeong sAayxiotirng Baong Grobner:
Eicobdog: I' = {f1,..., fs} C K[x1,...,x,] Baon Grobner tou 18emdoug .
"E¥obog: G = {g1, ..., 9}, ma ehayiouxn Bdon tou I.
Apxt: G ={g1 = 5, 0. = )
Av unidpyouv i # j pe lm(g;)|lm(g;) wte agaipeoe 1o g; and w G.
Hapadewypa 8. Eoto [ = (2%y + 2,22 +y) C Q[z,y, 2] xat éote n Aekxo-
ypagikn diatadn pe x < y < z. Tote, anod 1o [Hapadetypa 7 £€xoupe ot pa
Bdon Grébner yia 1o 18e0deg eivarn G = {f1 = 2%y + 2, fo = 22 + vy, f3 =
23y — y}. H Baon auty) dev etval edaxiouky), kabaog Im(fi) = z|rz = Im(fs).
Zuvenog, agaipoupe 10 fy amo v Baon Grobner (. 'Etol mpoxurttet 1)
Baon Gy = {f1 = 2%y + 2, f3s = 2%y — y}, n onoia eivar ehayiotky KaOOG

Im(f1) =zt 2%y = Im(f3) xavlc(f1) = le(f3) = 1.

Oplopdég 2.5.2. Mia Bdaon Grobner G = {¢i, ..., ¢; }. kadeitat avayeyn, av
Vi e {1,...,t}, wxvet out le(g;) = 1 kat 1o moAuwvupo g; eivat avayoyo podio
G —{g}-

IMapadewypa 8. (ouvéxela) H Bdon G anotelei kat avayeyn Baon Grobner

kabog to moAvwvupo fi eival avayowyo podo Gy — {fs3}.
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Ocopnpa 2.5.1. 'Eoww 16ewbdeg I, ue [ # 0 oov K|z, ..., x,], epodraoucvog
ue pa povovupky drataén <. Tote 1o 16ewdeg [ Exel povadukn avaywyn Baon

Grébner wg mpog v <.

2.5.1 Ka90Awkn Baon Grobner

Zta avetepe eidape ot éva ouvodo 1o omoio givat Bdon Grobner wg rpog
H1a OUYKEKPIHEVT POVOVURIKY d1datadn, propet va pnv eivat Baon Grobner
10U 18e®b0Ug 10U WG P0G H1APOPETIKY] POVOVUPIKY S1dtadn. Yrapxel Opwg
n duvaviommta va PBpebel oUvolo TOAUGVURGV TO Oroio va artotedei Pdaon
Grobner wg 11pog ortotadnnote povovupikn dtatasn. H Bdaon autr) ovopdde-
tat kaBoAkr) Baon Grobner kat eionxOet anod toug V. Weispfenning kat N.

Schwartz v ekactia 1980-90.[5]

Opopog 2.5.3. Qg kaboldikr) Baon Grobner evog 16emdoug opidetal wg 1 €v-
®O1 0A®V TV avayeywv Bacemv Grobner tou 18e®d0Ug wg IPog oroladote

Hovevunikn Siatadn. ZupBoAiopog: U;.

O naparndve optopdg mpaxtikd dndovet ot éva ovvoro G = {g1, ..., g:} C
I wou Klzy, ..., x,) elvar kaBoAikr) Bdon Grébner tou I av kat povo av eivat
Bdon Grobner g 1pog Oro1adnote PovevVURIKY S1datadn.
ATile1 va onpewdel ot o1 kabBoAkég Baoelg Grobner arotedoUv onuaAvIKO
Koppatt g Yrmodoylotuikng AAyeBpag, 181a1tépwg o€ €PEUVNTIKO ertitiedo.
Auto ogeidetat oto yeyovog ot n Paoceig Grobner ouvodeuoviat amo v
dlatadn katl onwg £xoupe mpoavagépel, av addagel n 6idrtadn, dev €xoupe
anapaitnta Baon Grébner. Tevikd o umodoylopog piag kabodikrng Bdong

Grobner evog 16emboug eivat e§alpetika SUOKOA0G UTIOAOY1010G. AToppola
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autou, OTL UMApXouv IMOAU Atya 18exdn (kAaoelg 16endov) tov onoimv yvepi-

foupe v kaboAkr) Baon Grobner.

2.6 E@appoyég tov Bacewv Grobner

2.6.1 EmniAvuon cuoctnpdatov

@cwpovpe oopa K kat K[zy, ..., z,| tov avtiotoio rmoduevupikd Saxtuiio.

I'vopifoupe nwg ta otoixeia ou Kz, ..., 2, 9a eivat mg popeng
flz1, ., x,) = anx‘l“ cepta = (ay, .., an) € 72,

[Mapakdate 9a avaAycoupe 1oV TPOTIO HE TOV 0roio PEon 1oV Bdoccwv Grébner

uropet va ermAudel €éva oUotnpa MOAUVUPIKOV e§1000E®V TNS LOPPNG:

fl(ﬂjl, ,xn) = O

fs(x1,.yxy) = 0.

[Tp1v IPOX®P1COUE O AUTO MOTOCO0 Ja ava@EPOUE KATIOES BAOIKEG EVVOIEG.

Op1opdg 2.6.1. Bcwpovpe K oopa kat 8emdeg I = (fy, ..., fs) C Klxy, ..., T,).

Qg ouoxetkr) MOKIAOTNTa ToU 18ewboug [ opidetatl to oUVoAo onueirv:
V(I)=A{(a1,...,an) € K : filay,...,a,) =0, Vi=1,...,s}.
Ta napadewypa, av I = (2% — 1,9* — 1) C Q[z, y|, tote:

VQ(I) = {(_17 _1>> (_17 1)7 (17 _1)7 (17 1)}
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Oewpnpa 2.6.1. (Nullstellensatz) 'Eotw K afyefpuxcd Kiglotd ooua kat £0te
bewbeg I C Kxy,...,x,]. Tote:

Vk(I) =0 I=Klzy,...,z,).

Zx06Aw0 1: To K Aéyetat adyefpikda KA10td av yia kade noduovupo f €
K|x] n &iowon f = 0 éxe1 Avon oto K. SuppoAiopog K.

ZX0A10 2: Av 9e®Pr00UNE TO CUCTNHA TTOAUG@VUHIK®OV EE1000E®V:

fi=0
fa=0
fszo

101€, 10 ouotnpa dev €xel Auorn pe Bdaon 1o Yedpnpa Nullstellensatz av kat

povovav 1l e (f1,..., fs) &1 £>+ 0, pe G v avayeyn Baon Grébner tou /.

@copnpa 2.6.2. 'Eotw bewbeg I = (fi,....fs) C Klz1,...,2,] kar G =
{91, .-, gx} n avayeoyn Baon Grobner wg mpog m bataln <. Ta efrg eivar

toodvvaua:
1. Vg(I) < o0
2.Vi=1,..,n, 35€{1,..,k}: Im(g;) = z¥, uev € N.
3. dim(K[xy,...,x,)/]) < 0.

LUVOTTUIKA, Y1d TNV €riAUcn €vOg OUOTHATOS TTOAUMVUHIKQOV £§1000E®V
apkel va Bpoupe v avaywyn Pdon Grobner tou 16ewdoug, va embeBain-
ooupe 0Tl @G TPog TNV Baon auty dev woxvel 1 —, 0 oUtwg ®ote va umdpxet

Auvon.
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2.6.2 MeAétn tou Stavuopatikoy X@pou nnAiko K[y, ..., x,]/1

Optopdg 2.6.2. 'Eotw daktuhiog R = (R, +,-) kat I 18emdeg tou R. O

Saxktuhiog R/ 1 epodiaopévog pe tig mpadeig:
+:R/IxR/IT—R/I, (r4+1)+(s+1)—= (r+s)+1

Kat

- R/IxR/IT = R/I, (r+1)-(s+1)—=(r-s)+1
ovopadetatl SaxktuAiog rinAiko tou R og ripog to /. To pndeviko kat 1o povadi-
aio otoikeio tou Saktudiou R/ 1 opiloviat avtictoixa wg O 1 =0r+1, 1g); =

g+ 1.

IMa napadewypa, av Sewpricovpe R = Z xat [ = 37 161e 0 SaktuAiog

7./ 37 gival 6axtuAiog nAiko, apou:
Z)3Z ={r+3%Z,reZ}={0+3%Z,1+3%Z,2+ 3Z}.

MdAwota, 1o pndeviko otoikeio tou eivat 1o 0 + 3Z agou yua ¢ = 0,1,2
(0+3Z) + (z + 3Z) = x + 3Z. Axopa, éxoupe (14 3Z)+ (2+ 3Z) = 0+ 3Z,
(2+3Z) + (2+3Z) = 1 + 3Z ka1 1o povadiaio oroikeio eivat to 1 + 3Z agov,
(14+3Z) - (x+ 3Z) = x + 3Z. Axdpa, éxoupe (0 + 3Z) - (14 3Z) = 0 + 3Z,
(243Z)-(2+3Z)=1+3Z

INa ta nmapakat® 9a Jewprjoouvpe NG PPIOKOPACTIE O Evav TTOAUGVUHIKO
daktudo R = Klxy,...,z,], I 9a eivat éva 18ewdeg autou. Emiong, to ur-
olouto g Swaipeong kade f € R pe pa Baon Grébner G tou [ 9a 1o
oupBoAidoupe pe Ng(f).

Ocsopnpa 2.6.3. 'Eotw noAvovuua f,g € R. Tote
f+I=g+1% Na(f)= Na(g).
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ZXO0Aw0: Armd 10 mapandave dsmpnpa e§ayetatl 10 CUPEPAoPa MeG td

ototxeia tou xopou nindikou R/ Sa eivat ing poperg:
Ne(f)+1, f €R.
@copnpa 2.6.4. 'Eotw o K-6tavvopatikdg yaopos K[y, ..., x,]/I. To ovvofo
B={x"+1, 2" ¢in(I)}
elvar a Baon tou.

Hapadewypa 9. Eoww [ = (fi = 22 — x20 — 1, fo = 23 — 25) 18e08eg
T0U TIOAUGVURIKOU Saxtudiou Q[zy, 73] epodiaopévo pe v As§ikoypa@ikn
d1atadn pe r1 > xo. Ta va untodoytotel 1o apXiko 16emdeg Sa mpémnet va Ppedet
Hia Baon Grobner tou 18emboug. Agou o 1.k.8.(It(f1), [t(f2))=1, éxoupe g
ma Baon Grébner wu [ eivar n G = {f1, fo}, ondte, 10 apxiKS 18emdeg
etvat 1o in.(I) = (2%, 23). MapatnpoUpe AoUtdv TG Ta POVAVUHA TI0U Sev

avAikouv oto apXko 16emdeg eivatl ta {1, x, zo, z122}. Onote, pe PBdon to

napandave Yempnud, t0 cUVoAo
{1+ Lo+ 1o+ I, 2920+ I}

arotedei pia Bdon yia ov Q[zy25) /I kat ouvenog dimg(Q[zy, o] /1) = 4
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Kepaiawo 3

Baoe1g Grobner rat Ileipapatikoi

rxeblaopot

Z1o kepdAato autd napouctadetal pia adyeBpiki) MPooEyylon yia v PeAETn
EVOG MEPAPATIKOU oxedtaopou D. Aedopévou SnAabdr) evég melpapatikoy
oxedlaopou avaldntdpe 10 PoviEAo Tou Tpoodilopidel tov oxeblacpo autov.
Auté nou mpotdOnke ano toug Pistone kat Wynn (1996) ftav va Seopoupe
Kade 0xedlaopd @G OUCYKETIKY] TTOIKIAOTITIA, MG £vad OUVOAO AUOCE®V TTOAUMVU-
KOV e§l00oemv. Qg 18embeg tou oxedlaopouy 9a Sewpoupe 10 oUVOAO TV
MOAUOVUN®V TTI0U pifeg autav eival ta onpeia tou oxediaopou. H npooéyyion
autr) a§loroiet tig Bdosig Grobner yia tov Xapaxktnpiopo tou 16endoug tou D
Kdl Tou Xwpou rnAikou. Ta va xpnowponioin®esi n pédodog autr) Sa mpémnet

va anavinbouv ta e§ng epwtnuata:

1. TToeg Katnyopieg MOAUGMVUHIK®V POVIEA®V rpoobilopifouv €va
MEPAPATIKO 0Xedlaopo;

2. Etlvat éva 6edopévo poviedo avayvopiolo amno éva oUyKeKpiévo oxedio;
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3. INoteg eivat o1 ouvdrKeg OV TPETEL va AN PO1 TO POVIEAO Yla va 10xUEeL 1)

Sewpia;

lNa ta napakdww, 9a dewpovpe D évav mepapauko oxediaopo, I(D) to
16embeg autou kat K[zy, ..., ,| modvevupikog daktudiog, orou K tuxaio

oopa.

Opopog 3.0.1. 1. Qg mepapatkd oxedio D opifoupe £va MEnepacpévo
oUvo)o Slakptidv onpeiov otov K<,

2. @zwpoupe 10 18endeg tou D, I(D) wg 10 18e0beg Tou rapdyetat anod to D,
&nAabr) 1o oUvoAdo dAwV tev oAuevupey ot Kz] = K|z, ..., 24| tov onoiov

1a undevika repdapfavouy ta onpeia oxediaopou.

Ocwpnpa 3.0.1. 'Eotw nepauatikog oxediaouog D. TOte,

(i) To I(D) eivar n topr} v 16ewbav 10U o)xeblacuoy Tou Tapdyovial ano 1a
onueia v,

(i) To D eivar ouoxetucn mouctiotnta tou I (D), éniabdn ouvojo Avoewmv mouwv-
vutkov {00,

(iii) To 1 (D) eivar pila 16edboug.

Ia napddetypa, av Seoprooupe tov 22 MEPAPATIKO oXed1a0p16 he {0,1}

TOtE:

Ocopnpa 3.0.2. 'Eoctw povevvuun &ataln t otov Kz| kat [ 16ewbdeg tou
K|z|. Tote:
e Ka9e ovvapmon [ € Klx| avayetar uoéio I oe éva povaduco movovuuo

r(x) mou elvar ypauuikog ouvduacuds TV HOV@VUUGV OT0 CUUTLANPGUA TOU
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apxucouv 1bewdoug tou 1.
e Ta otoiyeia tov ovvoov A = {z® : x* ¢ (It (1))} elvarypaupicog avelaptnia
uodw I, éndadn,
YoweaCa? =0, co € K
av kat povov av ¢, = 0, Va.

Zx6Aw0: 'Eote p(z) moAuevupo otov Kz kat d(z) daipéng autou. Tote

£xoupe anod tov adyoptdpo g draipeong:
p(z) = q(x)d(z) 4+ r(x),

orou () 9a eivat to urnddouro tng dwaipeong. Tote, yua d(z) = 0 opiletat n

ouoxeukn o omta, Kz| = {p(z)} eivar daktvdiog rodveovipev,
I={q(z):d(z) =0=q(x) =0}

gtvat 1o 18ewdeg tng ouoxetkng rowkAomtag kat {r(z)} = Klz|/I, eivat o
SaktuAiog rinAiko. T'a tov rpoodlopiopd v noAuevupey () anatteitat )
xpnon v Pacewv Grobner. MdAiota, yla va eivat povadiko 1o UmoAourto
g Saipeong, r(x), anaureitat n vnapdn wg avayoyng Baong Grobner tou

16emdoug.

Opopog 3.0.2. 'Eotw D nepapatkog oxedlaocpog Kat T HOVOVUNLKLY 61a-

tagn. H povevupikr Baon tou ouvodou Kz, ..., x,|/1(D) eivatl to ouvodo

Est (D) = {z : 2* ¢ (lt(g), g € I(D))}.

6nAadn n povevupiky Pdaon meplEXel otolxeia g popeng ¢ ta omnoia dev
dlaipouvial arno kKavevav apyXiko O0po tev otolxeiwv g Pfaocng Grobner tou

I(D).
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Ta napddetypa, av 9emprooupie tov 22 nelpapatkéd oxediacud pe {0,1}
KAt <je, TOTE:

I(D) = (x% — xl,xg — I3).

Mia Baon Grébner autou eivat to ouvodo G = {2} — 1, 75 — 22} kat [H(G) =
{22, 22}. Zuvenog, 1o ouvodo Est., = {1,11, T, 2122}
Mriopoupe va dewpriooupe 1o Est, (D) og pia owkoyévela {2 : % € L} érou

L givai to ouvodo tev ek9etorv v otoeiov oto Est, (D).

@cwpnpa 3.0.3. To ovvoo Est, (D) mnepiéxer tooa otoyeia, ooa ta onueia

TOU TEPaUatikoU oy eblaouou.

Opopog 3.0.3. 'Eote 1 povevupikn diatadn kat ag Sewprjocoupie Evav oxe-
Sraopo onueiov D = {a; € K:i=1,.., n}. Eoto L 10 0Uvolo tov ekBetmv

oto Est. (D). Kaloupe nivaka oxed1aopou tov mivaka:
X = [Cl(i)a]izlw"n, a & L.

Ocwpnpa 3.0.4. 1. O X 6ev eivar povadikog.

2. 'Eotwe 1o d-6waotato sravuopa e; = (0,0, ..., 1,0, ...0), omou ownu i-oow 9éon
eivar 1o 1 kat oug unofoineg d — 1 9éoeig eivar 1o undév. na ka9s i =1, ...,d
undpyet Giavuopa c(i) € K¢ térowo dote Xc(i) = e; xar 1a moAvodvuua
Y aer C(1)ax® elvar n beixtpia ovvdpton tou oxediaouou oto onusio afi),

onAabdm,

0,z #a(i), v €D

3. Av f : D — K ameuwovion kary = (f(a(1)),..., f(a(n))) € K eivai 1o

dwiavvoua TV anokpioewv, T0te
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f(x) = ZaeL C(i)axa7

omou 10 Stdvuoua eV Tapauétoev ¢ = ¢, 1 a € L] = Xy kary =

(f(a(1)), ... f(a(n))) € K

Otopnpa 3.0.5. 'Ectw D fvag meipapatikog oxediaouog kat t Stataln. To

uovtéflo

f(z) = ZmﬂeEstT(D) O

elvar avayvepioyo and ta onueia 1ou oyediaouov a(i) Kat yia tg taparmpenoes

yi, Ya(i) € D, 1o ypauuuko ovotua tov e§lo0oev

Yi = Zz“eEstT(D) Oaw“(a(z’))
&xet pia kat povadukn Avon wg mpog 1o 0,.

H 1¢9060g rou nipotdBnke yia v peA€tn evog Melpapatikou oXed1aopou
He xpron v Bdoswv Grobner cuvortika sivat:
1. EmAéyoupe évav oxebiaopd D.
2. Emdéyoupe povovupik diatadn t.
3. Yniodoyi¢oupe pia Baon Grobner yia to I(D).
4 O daxtuAiog rndiko Kz, ..., x,]/1(D) napayetat and poveovupa g pop-
eng: 2% a € L. Autd eivat 6Ad ta povovupa rou dev dialpouvial arno Kaveva
apx1ko 6po g Paong Grobner kat pdAota |L| = |D]. To ouvodo L €xel tnv
181011a 10U apyikoU Bewdoug: ava € Lwote b e L,0 < b < a.
5. Tote kG9e ouvaptnon y(r) oto D npooeyyiletal katd povadiko tpormno ano

10 TTOAU®VULIO:

f(il?) = ZaEL 9a$“
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rou etvat tétowo wote y(z) = f(z),V o € D.

6. To AndSog Vv otoixeiwv Tou D Kat tewv otoxeinv g Baong L tautifovrat.
7. O mivakag oxedraopou X mou aroteleitatl amo ta onpeia t1ou oxedlaopou
eival mirpoug tagens kat £xet v poper): X = {x%}.ep, ser-

8. T'a va Ppedouv 01 eEKTIPNTEG TOV OUVIEAEOTOV EXOULIE O L1OPPI] TIVAK®V:
0=X"1y.

I'a éieukoAuvor) tou avayvootn 1a Brjpata g pedodou anotunmvovial oto

Zxebaypappa 1:
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[epapoatikog Lyedraopog D

A

Yvuoyetikn oot ta V(D)

18emdec Xyedraopov (D)

v

Movovopuk
A0Ttoén

(Avayoyn) Baon Grobner

Ynorouro r(x) = K[x]/I

!

Est = {x*:x%* €L}

AdolU Y = 6X
Bpnkaype 1o 6,

Xlr=0

[Mivakog Zyxedaopod X
O

Zxedtaypappa 1: Brjpata MeSobou
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Ztig evotnteg ToU apoviog kepadaiou da pedetndouv duo nArnpn nmapayov-
KA mielpdpata, éva 22 kat éva 32 epappdloviag kataAAnda tig pebodoug Tav
Baoswv Grobner. Ev cuvexeia, yla Adyoug mAnpotntag Sa yivel ouykplon
1OV otatoTikeV Pedodev avaiuong teov Ielpapatikeov Zxedlaocpov Katl wng

npotelvopevng pebodou tov Bacewv Grébner.

3.1 Egappoyn 1: 2% IIAfpeg Hapayovtikoé Meipapa

Emotpépoupe oto Mapaderypa 2 tou Kepaldaiou 1 ya va Sovpe pa 61-
APOPETIKY] TIPOCEYYLOT] TOU e Xpnon ing dewpiag towv facswv Grobner. Ta

debopéva tou napadeiypatog divovrat otov Mivaka 3

A|B|Tr |Sum | X; | X, | X3 X,

- |- 1@a)yj644 | -1 |-1 |+1

+ |- |a 96.1 +1 | -1 | -1

- |+ |b 59.7 -1 | +1 | -1

+ |+ |ab | 161.1 | +1 | +1 | +1

ITivakag 5: Aedopéva 22 mapayoviikoy Melpdpatog

IMa ta enopeva dewpoupe v <je,. Ilapatnpouvpe nwg ta X, Xo AapBa-

vouv g Tipég 1, dndadny ot TipéG TOug eivat o1 AUOELS TRV E§100O0E®V
22 —1=0xatz3—1=0.

I'vopifoupe wotdoo ot éva moAunvupo duo petafAntav diatpeitat dHradoxikd

. 2 2 . , ,
ano ta 7 — 1 xkat x5 — 1 6tav eivat g popeng

p(x1,m9) = s1(w1, T2)2? + so(w1, T2) 23 + (21, T2),
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ne 7(x1, z2) 1o unddowro g daipeong kat sq (1, T2), So(r1, T2) MOAVGVURA.

Erntiong, 1o r(x1, z2) 9a £€xel v popen
r(zy,x2) = Oy + 6121 + b2 + G321 29,

apou aro v EukAeideia Siaipeon yvopifoupe nog to urtddotro mpénet va
elvatl pikpodtepou Badpou amnd tov diapétn. Ma v a§lomnoinon g Sewpiag
1oV Bacewv Grobner 9a mpérnetl va Se@Prjooulle £va onlld, OV IIPOKEIIEVD)
niepimwon 1o Rz, 73] kat éva 16emdeg, 10 [ = (fy = 22 — 1, fo = 23 — 1) a1
€0t T1 > To. Avalntoupe pia Baon Grobner yia 1o 185emdeg.

®¢toupe G1 = {f1, fo} kat éxoupe

(27 = 1) = (25 — 1) = 21 — a3,

S(fth) = m;%h

Kdavoupe avaywyr) oe p1od10 kat €xoupe:

S(fi,fo) L a? — a2 — U2 - 1) =—(a2-1) 20

1
Tuvenog 10 G = {f1, f2} eivar pa Baon Grobner tou 16e0ddoug. Zuvenog,

w Este,, (D) = {1, 21,22, 1122} = {2°}4er. Ocwpoupe povitda g HopeRg

n(x) => 0,2 + (x),

orou 1 Y 0,x% eival menepacpévo, x = xi'r3? kat (x) tuyaia perapAn)

pe e(z) ~ N(0,0%).

Epeig S9a aoxoAn9oupie 1€ 10 1 0T0XACTIKO TR A TOU POVIEAOU ITPOKEIEVOU
va 1pood10p100UNE TO EKTIHOPEVO HOVTEAO TOU oXeblacnoy, dndadn > 0,2% =
y(x). To povtédo oe popen) ruvakev da eivat to Y = X6, orou X o mivakag
oxeblaopou nou eival mMfpoug tagewng kat 0 = (61,0s,03,0,) 1o davuopa
OV MAapapétpev ou poviédou. Me Bdaon Aowdv o Est., (D), o mivakag

oxedlaopou etvat o
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—_
|
—_
|
—_
—_

1 1 -1 -1
X =

1 -1 1 -1

1 1 1 1

IIivarag 6: ITivakag oxeblaopou

[Mpaypatt, o X eivatl mArpoug téeng, agou det(X) = 16 # 0. Katd ouvéneia,

o X avuotpépetal kat paiiota

4 4 4 4

—4 4 -4 4
XL

-4 —4 4 4

4 -4 —4 4

IIivarag 7: Avtiotpo@og TOU Iivaka oXe81a010U

Me Bdon 10 @sdpnpa 3.0.4 éxoupe 6t § = X 1Y, ouvendg éxoupe:

0, 4 4 4 4\ [y

) . 4 4 —4 4

9: A2 :%6 yQ @
(93 —4 —4 4 4 Ys
0, 4 -4 -4 4 Ya

0, = i(@/l +yot+ys +ys) = %((1) +a+b+ab) =23.8312

(—(1) + a — b+ ab) = 8.3187

>
(Y]
[l
FN(S
PN

(—h+y2—ys +ys) =

(=y1 = w2 +ys +ya) = 1(=(1) —a + b+ ab) = 3.7687

i L

~

0y = i(yl — Yo — Yz +1Ys) = i((l) —a—b+ab) = 4.3562,

\
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art onou dlartotovetat ot y; = (1),92 = a,ys = b kat y, = ab 6nwg autd
eixav optodei katr unodoyiodei ownv Evomra 1.2, IMapddetypa 2. Apa 1o

EKTIIOIEVO HOVIEAO €lvat To:
y = 23.8312 + 8.3187x1 + 3.7687x2 + 4.356271 22.

[Tapatnpovpe Mg MPAYHATL TO EKTIHOHIEVO POVIEAO TTOU IPOKUITIEL PE XPT0N
MG MAPATIAVE AAYERPIKNG MPOOEYYIoNG TAUTi{etal pe autd g OTATIOTIKIG

avaluong evog melpapatikou oxedlaopou (BAéme KepdAato 1, Evotnrta 1.2).

3.2 Egappoyn 2: 3° [IAfjpeg napayoviiko neipapa

To Example 9.3 (Montgomery,2013) apopd oe éva AT peg Iapayoviiko neipapa
yla i) pedétn g enidpaong tplev mapayoviev pe tpia enineda €ékaotog. Luy-
KEKPIPEVA, TPELS Slapopetikol TUrot uadwv (X7) kat tpelg S1adpopetikot TUTIOL
papav (X3), eve xpnowonowOnkav tpeig epyalopevor (X3). To meipapa
entavanednke duo popég (rep I, rep II) kat ta anotedéopata gaivoviatl otov
[Tivaka 7, 61TI0U 01 TIHEG TOV MTAPAYOVI®V £1val KOOIKOTTOUPEVES HE TIS TIHEG

-1, 0, 1.
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Xy X3 repl repll

-1

o O o o o o o o o

71

3.45
4.07
4.20
4.80
4.52
4.96
4.08
4.30
4.17
4.14
4.38
4.26
5.22
5.15
5.17
3.94
4.53
4.86

3.36
3.52
3.68
4.40
4.44
4.39
3.65
4.04
3.88
4.19
4.26
4.37
4.70
4.65
4.75
4.08
4.08
4.48




-Xl Xy Xs repl rep [I-
-1 -1 1 580 523
0 —1 1 548 4.85
1 -1 1 567 5.58
-1 0 1 621 588
0 0 1 625 6.20
10 1 603 437
-1 1 1 514 4.49
0O 1 1 499 459
11 1 485 490

IMivaxkag 8: Asdopéva 33 mapayoviikou melpdpatog

Egappoloupe i 6adikaoia yla v eupeon Baong Grobner kat otn ouveéxela
9a Bpoupe 1o ouvodo Est yia tov oxedlaopo. Ilapatnpoupe MeG ot TIHES
1OV TIAPAyoVIoV armotedouv AUoelg Tov eflodoewv 15 — 11 = 0,25 — 1y =
0,23 — z3 = 0. Eniong, ya va Saipeitatl éva modusvupo dtadoxikd and ta

T3 — X1, T3 — X9, T3 — 73, 9a MPéME va eival Ing Popeng:

p(xh T, 1'3) -

s1(x1, 2o, x3)23 + So(T1, Ta, T3) T3 + 53(T1, T2, T3) T3 + 1(T1, T, T3).

@swpoupe [ = (23 — x1, 23 — 19, 23 — 23) ka1 €010 6141A8N <egies- TO APXIKO

16e0deg autou eival 1o (pe oroladnnote aro tg diatdielg AeSikoypa@ikn,
BaSpwt) Ae§ikoypagikyy kat aviiotpogn Badpet Aedikoypagikn) to lt(]) =
(23, 23, 23). Mia Baon Grébner tou apyikoU 18emdoug eivarn G = {23, x5, 23}

n oroia eivat kat kadoAkr Baon. Apa, to ouvoAdo E'st, 1o omoio arotedeitat

anod Toug yvnoloug d1atpéteg towv ototxeinv g faong [15], eivat to
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_ 2 .2 .2 2 2
Estey .. (D) = {1, 11,79, 13, T, T3, T3, 1172, T1 T3, ToT3, T1T2T3, T{ T2, T{T3,
2 2 .2 2 2,2 2,2 2.2 2 2

2 2.2 2, .2 2,2 2.2 .2
Be@poulie POVIEAA NG HOPPIS

(@) = 220" + (),

orou 1w Y 6,2% eival nenepaopévo, ¢ = x'ry*xs® kal €(x) wyaia peta-

BAnt) pe e(x) ~ N(0,02).

'Onwg Kat IIPonyoupéveg, acxoloupeda e T0 | OTOXAOTIKO TUHHA TOU Po-
VIEAOU TIPOKEEVOU VA TIPOCO10PI00UHE TO EKTIPOMIEVO HOVIEAO TOU oxedla-
opou, 6nAady Y 0,x* = y(x). To poviédo oe popen rmvaxkev da etvat to
Y = X6, énou X o nivakag oxedlaopov movu sivat mirpoug taseng. Me Bdon

xat o Este,, .. (D), o mivaxkag oxedacpou X eivat:
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IIivakag 9

IMapatnpoupe 611 Kade otr)An tou X avuotoixel (pe v ibia os1pd) ota otoikeia
tou Est.,, ... (D). Eidkétepa mapatnpovpe 6t 1 mpotn otrAn tou X éxet
povo 1 kat avuotoikel otov otabepd OPO TOU PNOVIEAOU, EV® Ol ETTOMEVES TPELS
otdeg eivat ot omdeg X1, Xy kat X3 tou IMivaka 8 tov edopévav. Ot urt-
olo1rieg 23 otr)Aeg IPOKUTITOUV PE TIPOPAVEIG TTOAAATIAQC1A0H0UG TOV OTNA®V

2, 3 kat 4 (v X1, Xy rkat X3) ©ote va pokuwouv ta tedevutaia 23 otoixeia
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g Baong.

O X! givat o:

o 0 0 0 0 0 o o o 0 0 0 o 1 0 o o 0 0 0 o 0 0 o o o

o o 0 0 0 0 o o o 0 o o -1/2 0 1/2 0 o o o 0 [ o o o o o

o o 0 0 0 o 0 o o o -1/2 0 0 0o o o 1/2 0 o o [} 0 0 o o 0

o 0 0 o -1/2 0 [ o o o o o 0 oo o 0 0 0 o [} g 1/2 0 o o

o 0 0 0 0 0 o 0 o 0 o o /2 -1 1/2 0 o o o o [ [ o o o 0

o 0 0 0 0 0 o o o o /2 0 [ 10 o 1/2 0 o o [} g [ o o 0

o o 0 o 1/2 0 0 o o o o o 0 -1 o0 o o 0 0 0 [} g 1/2 0 o 0

o 0 0 1/8 0 /8 0 o 0 174 0 -1/4 -1/4 0 1/4 -1/4 © 1/4 0 o [} 1/8 [ /8 0 o

o 0 0 174 0 1/4 0 o o o o o [ oo o o 0 0 o [} -1/4 0 1/4 o o

o 1/4 0 o o 0 0 -1/4 0 o o o 0 oo o o o o -1/4 0 0 o o o 1/4

-1/6  1/12 1/12 1/48 0 -1/48 1/6 -1/12 -1/12 1/12 -1/6 1/12 -1/8 0 1/8 -1/12 1/6 -1/12 1/12 1/12 -1/6 5/48 0 -5/48  -1/12 -1/12 1/6
o o 0 0 0 0 o o o 1/4 1/2 -1/4 0 0o o 1/4  -1/2 1/4 0 o [ 0 0 o o 0 0

o o 0 -1/4 1/2 -1/4 0 o o o o o [ oo o 0 0 0 o [ 1/4 -1/2 1/4 o o o

o o 0 1/8 0 -1/8 0 o 0 1/4 0 1/4 1/4 0 -1/4 -1/4 © 1/4 0 0 [ 1/8 [ /8 0 o o

o o 0 -1/4 0 1/4 0 o o o 0 o /2 0 -1/2 0 o o o 0 0 1/4 0 1/4 o o 0

o -1/4 0 0 1/2 0 o -1/4 0 o o o 0 oo o 0 o o 1/4 0 o -1/2 0 o 1/4 0

o -1/4 0 o o 0 0 1/4 0 0 1/2 0 0 0o o o -1/2 0 0 -1/4 0 o 0 o o 1/4 0

o o o 0 0 o o o o 1/4 1/2 1/4 1/2 1 -1/2 1/4 /2 1/4 0 o 0 0 [ o o o 0

o o o 1/4  -1/2 1/4 0 o o o 0 o 1/2 1 -1/2 0 o o o 0 [ 1/4 -1/2 1/4 o o o

o 1/4 0 0 -1/2 0 o 1/4 0 o 1/2 0 0 1 0 o -1/2 0 0 1/4 0 o -1/2 0 o 1/4 0
1/6  -1/3 1/6  -1/12 0 /12 -1/6 1/3  -1/6 -1/12 1/6 -1/12 0 0o o /12 -1/6 1/12 -1/12 1/6 -1/12 1/12 0 -1/12 1/12 -1/6  1/12
/12 1/12 -1/6 -5/48 0 5/48 1/6 -1/12 -1/12 1/12 -1/6 1/12 -1/8 0 1/8 -1/12 1/6 -1/12 -1/6 1/12 1/12 11/48 0 -11/48 -1/12 -1/12 1/6
1/6  -1/12 -1/12 -7/48 0 7/48 -1/6 1/12 1/12 -1/3 1/6 1/6 3/8 0 -3/8 1/3 -1/6 -1/6 1/6 -1/12 -1/12 -11/48 0 11/48 -1/6 1/12 1/12
-1/12 1/6 -1/12 7/24  -1/2 5/24 -1/6 1/3 -1/6  -1/12 1/6 -1/12 0 o o0 /12 -1/6 1/12 1/6 -1/3  1/6 -7/24 1/2 -5/24 1/12 -1/6 1/12
-1/6  1/3 -1/6  1/12 0 -1/12 1/6 -1/3 1/6 1/3 -2/3 1/3 o 0o o0 -1/3 2/3 -1/3  -1/6 1/3 -1/6  -1/12 0 1/12 1/6 -1/3  1/6
-1/12 -1/12 1/6  -1/48 0 1/48 -1/6 1/12 1/12 1/6 1/6 -1/3 -1/8 0 1/8 1/3 -1/6 -1/6 -1/12 -1/12 1/6 7/48 0 -7/48  -1/6 1/12 1/12

1/12 -1/6 1/12 -7/24 1/2 -5/24 1/6 -1/3 1/6 -1/6 1/3 -1/6 1/2 -1 1/2 -1/3 2/3 -1/3 1/12 -1/6 1/12 -5/24 1/2 -7/24 1/6 -1/3  1/6

IIivarag 10
ZUvenmg, To PHoviédo eivat to §ng:

y =0+ 0171 + 019 + O373 + 047% + 05235 + O3 + O7x129 + O3T123 +
Ogroxs + 010717273 + 0112039 + 0192303 + 0130125 + 0147122 + 0152303 +
0162202 + 0172303 + 0137322 + 0192302 + O3 1273 + 0210170373 + Ooow1 0972 +
Opszirixs + (924x%x2x§ + «925x1x%x§ + QQGx%ajgx% =
4.9 — 0.0075z5 + 0.87x3 + 0.062% — 0.59x3 + O.45x§ + 0.22x129 — 0.232123 —
0.2x923 + 0.07z17973 + 0.052375 — 0.387323 + 0.37125 — 0.1921 23 —
0.375z323 + 0.00752z923 — 0.082322 — 0.28z322 — 0.28z32% + 0.0723 923 +

0.08z 7323 — 0.3x17923 + 0.6232223 — 0.3730923 + 0.087 2323 + 0.373 0323
[Mapatnpoupe Aourtdv nwg 1o X, dev epdavidetal 0To EKTIPOUEVO POVIEAO,
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®otooo evrorti{oviat aAAnAermdpdoelg ToU pe Toug AAAoug SUO TTAPAYOVIES.
Axopa, a&ifel va oxoAlaobei g av Yewpnbouv otabepoi o1 mapdyovieg Kat
o1 aAAnAermbpdoelg Toug TOTe 1] PetabAntr anokplong AapBavet tnv tpr 4.9,
yla kade povadiaia petafolAr) otov TUMO IOV PAPIOV, AV TIAPAPEVOUV OTd-
Yepot o1 urtdAorot mapdyovieg kKabwg Kat ot aAAnAermbpaoelg Sa napatnpet-
Tat peiwon kata 0.0075 otnv Tipn g PetabAntng arnokplong Kat pe kade
petaPfoArn otov epyaldopevo, mapapévoviag otafepoi 01 UTIOAOLTOL TIAPAYOVIESG
Kat ot aAAnAermbpaoceig avteov Ya unapyet avénon katda 0.87 otnv Tur g
petaBAntng anoxkpilong.

Ia oxkomnoug ouykplong akoAoubeil 1o Output (oe MINITAB) tng avdiuong
naAvépounong ya v Eappoyn 2, omou €xouv cuprnepldndBei 6 mapd-
yovteg, fjtot ot X, Xo, X3 kat 1a terpaywva twoug (Xi1, Xoo, X33) kabodg kat
0Aeg ot duvatég aAAndemdpdaoelg TV 6 IPONYOUHEVOV TIAPAYOVI®V. XUVO-
Aka (N9nke ano 1o povido n pedétn 54 Kuplov emdpdoewv Kat adAn-
Aerudpdoewv. To poviédo eméotpewe pe v aglodoynon povo 27 (ouprep-
apBdvetal kat o otabepog 6pog) TV idwv mou €xouv 1ndn evioruobei pe
Vv 1eXVIKD oV Bdoswv Grobner. Ta anoteAéopata tauti{ovial pe autd ou
Bpédnkav vepitepa, ontwg @aivetat kat oto Output 1 (pe mpopaveig armoxkAi-

0€1G AOY® OTPOYYUAOITO0EW®V).
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Regression Analysis: Y versus X1; X2; X3; X11; X22; X33

The following terms cannot be estimated and were removed
XT*XT1; X27K22; X3*X33; X17K2°K11; X1°X2*K22; XT*X3*K11; X1*K3*X33; X1*X11°K22; X1*X11°X33; X2*X3*K22; X2"X3*X33;

%22, ; X3°X11 ; X1 X2"X3"X11; X1 ; XT ; X1X2X11

1 117%33; X1 ; X17X3"XT17X22; X1™X3*X117X33; X1 ; X111 ; 172
1 11°%2 T 172z X1 1°x:

; X1X2 X1 T ; XXX i 117X22°X33; X1 n

Analysis of Variance

Source DF _ AdiSS AdiMS F-Value P-Value

Regression 26 241651 092043 751 0000

x1 1 00000 000000 000 1000

x2 1 00002 000022 000 0966

X3 130450 304502 2460 0,000

X1 100048 000480 004 0845

x22 104602 046021 372 0064

x33 102730 027301 221 0,149

X1%2 101300 013005 105 0314

X1°%3 104232 042320 342 0075

X122 101094 010035 088 0356

X17x33 100083 009882 080 0379

X2°%3 1 02812 028125 227 0143

X211 100088 000882 007 0792

X2%33 100001 000015 000 0972

X311 103851 038507 311 0088

X3%22 103750 037500 303 0093

X122 1 00060 000605 005 0827

X117%33 100709 007094 057 0456

x227%33 100722 007220 058 0452

X1X2%E 100264 002641 021 0648

X1X2°X33 101740 017400 141 0246

K132 101441 014410 116 0290

X1X22%33 1 00171 001712 014 0712

X2X3XT1 1 00204 002042 016 0588

XZX11°X33 1 00518 005176 042 0523

XFX11H@2 1 06019 060192 486 0036

X117X22°X33 1 00658 006576 053 0472

Error 27 33416 012376

Total 53 27,5067

Model Summary
S Rsq R-sqlad) R-sg(pred)
0351797 87,85%  76,15% 51,41%

Coefficients

Term Coef SECoef TValue P-Valie WIF
Constant 4900 0249 1970 0000

x1 0000 0176 000 1,000 900
X2 0007 0176 004 0966 900
%3 0873 0176 49 0000 900
X1 0060 0305 020 0845 900
x22 0588 0305  -193 0064 9,00
X33 0452 0305 149 07149 900
X172 0127 0124 103 0314 300
X173 230 0124 185 0075 3,00
X1x22 0202 0215 094 03% 9,00
X133 192 0215 089 0379 900
X273 0187 0124  -151 0143 300
X211 0057 0215 027 0792 900
X233 0007 0215 003 0972 900
X311 0380 0215 -176 0089 900
X3°x22 0375 0215 174 0093 900
X11°%22 0082 0373 022 0827 1500
X117X33 282 0373 76 0456 1500
X22°%33 0285 0373 076 0452 1500
X1X2*X3 00406 00879 046 0648 100
X1X2X33 0181 0152 119 0246 300

X1X3®22 0164 0152 108 0290 300
X1X22°X33 0098 0264 037 0713 900
X2'X3*X11 0062 0152 -041 0688 3,00
X2X11°X33 0171 0264 065 0523 900
XIXIK2 0582 0264 221 0036 900
X11"X22°X33 0,333 0457 073 0472 19,00

Regression Equation

¥ = 4300 + 0,000 X1 - 0,007 X2 + 0,873 X3 + 0,060 X11 - 0,588 X22 + 0,452 X33 + 0,127 X1*X2
-0,230 X17X3 + 0,202 X17X22 - 0,192 X1°X33 - 0,187 X2*X3 + D057 X2*X11 + 0,007 X2°X33
- 0,380 X3*X11 - 0,375 X3*X22 - 0,082 X11*X22 - 0,282 X11*X33 - 0,285 X22°X33
+0,0408 X17X27X3 - 0,181 X17X27X33 + 0,164 X1"X3*X22 + 0,008 X17X22°X33
- 0,062 X2*X3*X11 - 0,171 11+%33 + 0,582 X3*X11*X22 + 0,333 X11

Fits and Diagnostics for Unusual Observations
obs Y Fit Resid StdResid

24 6030 5200 0830 334 R

51 4370 5200 -0.830 334 R

R Large residual

Output 1

77



I'a okortoug avurapaBoAng peAeti9nke emrpoodeta Katl 10 KAAOTKO JOVIEAO
TV 1PV rapayovieov (Xi, Xs kat X3) kat 6Aev tov aAAnAemdpdoswv toug.
Ta arnotedéopata divouv toug 8 exktipnteg (cupneplAapfavetatl kat o otadepog
0pog), eva deiyxvouv ot untapyxet lack - of - fit pe 19 PBadpoug edeudepiag,
mou onpaivel ot urtapxet n duvatdinta exktipnong 19 ermmiéov mapayoviov
(mou yvwpifoupe ano tug Pdaoeig Grobner ot dev eivat onolodnmote, aida
etval exkeiva ta otoikeia g Paong nou dev cupneplAn@Inoav oto KAAOIKO
povtédo ou pedetiOnke). 'Onwg €ival IPO@AVEG, OTIS TIEPUTIOOELG AUTEG TO
OUVOAIKO o@dApa audavetatl apou oto <<Pure Error>> nou €101 kat aAAiog
dev 9a propovoe moté va e§aAn@dei, pootidetat kat 1o opdApa Aoye <<lack
- of - fit>> 10 omoio opwg Ya propovce va ano@suxdel av 10 TANPEG POVIEAO
OTIRG UMedeix9n amod tnv teXvikn v Pacewv Grobner cixe npotiundei. Ta
napanave empBefaiwvoviat amo to Output 2.

Regression Analysis: Y versus X1; X2; X3

Analysis of Variance

Source. DF__AdjSS_AdiMS F-Value P-Value
Regression 7 159678 22811 909 0000
x1 1 00910 00910 036 0550
1 00576 00576 023 0634
14,1878 14,1878 56,56 0,000

100012 00012 000 0945
1 03480 03480 139 0245
112558 12558 501 0030
X1'X2'’X3 1 00264 00264 011 0747
Ermor 6
Lack-of-Fit 19

349 0002
Pure Error 27

Total 53

Model Summary

S R-sq Resq(ad) R-sq(pred)
0500844 5805%  S167%  4529%

Coefficients

Term Coef SECoef T-Value P-value VIF
Constant 46598 00682 6837 0,000

X1 00503 00835 060 0550 100
X2 -00400 00835 048 0634 100
x3 06278 00835 752 0000 100
x1x2 0007 0102 007 0845 100
X173 0120 0102  -1,18 0245 100
PRl 0220 0102 224 0030 100

XIX2'X3 0041 0125 032 0747 100

Regression Equation

V = 46598 + 00503 X1-0,0400 X2 + 06278 X3 + 0,007 X1°X2 - 0,120 X1°X3 - 0,229 X2°X3
+ 0,041 X1°%2°%3

Output 2
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Ta Adyoug mAnpotntag §ibetat katetépm éva 23 minpeg mapayoviiks neipapa
rou riepldapBavel povo toug 2 npotoug rapayovieg (X katr Xs) arod toug
MAPAYOVIEG TG evotrtag authg (BAene [Tivaka 8). 'Oniwg avapévetal pe Xpnon
t@v Bdoswv Grébner, 1o ouvodo Est, (D) = {1, 1, x9, 23, 135, 11T, T103, T320, 1373}

€ TOV avtioTpodo ToU Tivakad oxedlaopou X, orou

1 -1 -1 1 1 1 -1 -1 1

va divetat og €§ng:

0 0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 -1/2 0 1/2 0 0 0
0 -1/2 0 0 0 0 0 1/2 0
0 0 0 1/2 -1 1/2 0 0 0
X1t=1o0 1/2 0 0 ‘1 0 0 1/2 0
1/4 0 -1/4 0 0 0 -1/4 0 1/4
-1/4 0 1/4 1/2 0 -1/2 -1/4 0 1/4
-1/4 1/2 -1/4 0 0 0 1/4 -1/2 1/4

1/4 -1/2 1/4 -1/2 1 -1/2 1/4 -1/2 1/4



To 1eAdko (TAr)peg) OVIEAD TOU TTAPATIAVE TIEPAPATIKOU oxedlaopou Sive-
tat oto Output 3. Ag onpelwdel 611 oto poviedo maAwdpopnong {ndnke
1 pedétn tecodpev mapayoviay (X, Xo, X2, X7) kabog Kat 6Aeg ot aAAn-
Aerudpdoeig toug ava duo. Ao toug ouvoAika 15 opoug (padl pe tov otabepod
0pO0) TO POVIEAOD EMETTPEYE TOUG 9 Opoug, ou Hev eival AAAOL A0 AUTOUG TTOU
unédee n Paon Grobner

Regression Analysis: C21versus Z1; Z2; Z11; Z22

‘The following terms cannot be estimated and w
VTN 272 TN TN 222° 222 VTN 22722

e removed:

Analysis of Variance

Source DF AdiSS  AdiMs F-Value P-Value
Regression 8 278418 0348022 445 0020
pal 1 000562 0005625 007 0795
2 014062 25 180 0213

m 003307 042 0532

033001 0; 22 0070
007031 090 0368

1
1

1 422

1

1004950 0049504 063 0447
1

1

9

000700 0007004 009 0772
2 009753 0097535 125 0293
Error 070445 0078272

Total 17 348863

Model Summary
S R=sq Resglad) R-sgpred)

0279772 79:81% ss%  19.23%

Coefficients

Tem Coef SECoef T-Value P-Value VIF
Constant 4480 0198 2265 0000

2 0037 0140 027 0735 300
z 0187 0140 134 0213 300
zn 0157 0242 065 0532 300
2 0497 0242 205 0070 300
zi'z2 -00e38 00980 095 0368 100
zZrz22 0136 0171 080

zzn 0051 0171 030

Zirze 0331 0207 112

Regression Equation

€21 = 4480+ 0,037Z1+ 018722 + 0,157 Z11 - 0,497 222 - 0,038 Z1°Z2 + 0,136 Z1°222
- 0,051 22°711 - 0331211222

Output 3

Ormoadrote anormnelpa MeEPLoOPIoRoU Tou poviedou odnyet oe lack-of-fit (Out-

put 4), 6niwg cuvéPn kat oto 3% nmeipapa vepitepa.
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Regression Analysis: C21 versus Z1; Z2

Analysis of Variance

Source DF _AdiSS AdjMs F-Value P-Value
Regression 5 263013 052603 735 0002
z 0,16763 63 276 012

028213 028213 384 0070

001604 001604 022 0644
206401 206401 2885 0,000
007031 007031 098 0341
085849 007154

Error
Lack-of-Fit 3 015404 005135 066 0599

PureEmor 9 070445 007827
Total 17 348863

Model Summary

S R-sq Resqad) R-sqipred)
0267472 7539%  6514%  4511%

Coefficients

Term Coef SECoef T-Value P-value WIF
Constant 4627 0141 3282 0,000

z 01283 00772 166 0122 100
= 01533 00772 199 0070 100
aleal -0063 0134 047 0644 100
2z 0718 0134 537 0000 100
ZI'z2 00938 00946 099 0341 100

Regression Equation

€21 = 4627+0,128371+ 0,153 22 - 0063 Z1°Z1 - 0,71822°Z2 - 0,0938 2122

Output 4

Y& 0Aeg TIG TIEPUTIAOCELS TTAPATNPOUHE OTlL 1 avaAuon TaAvdpounong mpo-
X®pasetl éva Prpa napandave anod wmyv pedodo wwv Pacewv Grobner kabwg
divel kat 1o Babud onpavukoNIag IOV EPMAEKOPEVOV TIAPAYOVI®OV, APOU ag-
10TIO1OVIAG CUPTTANP®HATIKA T TUIKA opdipata teov ekupniav (SE Coefl)
ETITPETTIEL TNV S1ATHPNON TV ITAPAYOVIROV Pe p-value pikpotepo Tou ouvrSoug
5% Kat Vv ArtopAKPUVOor TV Iapayovieov pe p-value peyadutepo 1) ioo tou

5% (dAAeg ouvnBeig Tipég eivat 1o 1% kat to 10%).
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Tupnepaocpata

Zuvontikd, avagépoupie ot 1) faon Grobner kataAnyet va nieptdapfavet tooa
otoixeia 6oeg eival oAeg o1 Suvatég Separieieg TOU MEPAPATIKOU 0XeS1a00U
(4 yia 10 22, 9 yua 1o 23 ka1 27 ya 10 3%). O api9udg v ototxeiov ToU
FEst. mou mpoxurntel ano v Baon Grobner kadopiletl tov péyioto aptdpo
MapAyovi®Vv ToU HIIoPouV vd avayveplodouv 1] evAAAAKTIKA TOV EKTIPNTOV
mou propouv va rpoodioptodouv. 'Etot, oto IMapadetypa v evotnrag 3.1

exkupn9nkav ot téooepig apapetpot (ta by, 01, 6o, 63) tou poviédou
Y = 90 + 911’1 + 921'2 + 931‘11’2.

Axopa, oto mapaderypa g Evotnrag 3.2 £xouv ektuipnOel 27 ouvoAkd oootteg
IOU avtlotolyouv ota 27 otoixeia tou Fst, g avtiotoixng Baong Grobner.

Me dAAa Adyila n Swadikaoia tov Bdacewv Grobner s§avidei 0Aeg TG MepUT-
TOOoE1S Kal "semotpe@el” TANpn povieda, dndadr povieda xwpig "lack-of-fit",
adAd pe ) péylotn duvarr moAurmlokotnta. Evaddaxktikd, 9a priopovoe va
emwbel O 1 TeXVIKY oV Bdoswv Grobner srmyelpel va adlorojoet (kat ta
Kata@epvel) OAn v urtapyouvoa (ota 6edopéva) minpopopia yla va KataoKeud-
O€1 TO TIANPEO0TEPO POVIEAO TTOU TTEPLYPAPEL 18AVIKOTEPA TO UITO PEALTT QAVO-

pevo. Zinv nepintoon napayoviov pe duo emnineda 10 PoviEAo TIOU MPOKUITTEL
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elvat autd rmou ouvr9ng peAetatat otny Pddn, aAAd otV MePITOon apayov-
TV pe pla Kat ave emineda ouvnBidetal va pedetwvial oty mpdgn 1oAu
armAouotepd POVIEAd AUT®V TIOU MTPOKUITIOUV HE0® TV Pdaccwv Grobner. Av
Kat éva AN pEotepo PoViEAo dev eival ouvndng eUuxpnoto, 1610g OTav 0 OKOTTOG
NG MEAETNG eival n TPOBAew ) (TOTe £va artAo POVIEAO TIPOTIRATAlL), OTIS TIEPITT-
TMOOEIG TTOU OKOTTOG NG HEALTNG elvatl 1 eptypadr) 600 1o duvatov akpiéotepa
TOU UIo €&€taon @aivopévou, 1 teEXVIKY v Bacewv Grobner arotedel tnv
16avikr] AUon a@ou eviortidel 10 TIAN|PeG MOVIEAD, 600 TTOAUTIAOKO KAl av £i-
vat. Znpetwvetat 0t poviéAa oneg autd rmou npoékuye oty Evotnta 3.2 dev
etval eUkoAo va pavtaotel Kaveig Katl va ta PeAETNOet EKTOG KAl av £Xe1 061ny0
1g Paocesig Grobner. Qotdco, mapAtnPOUPE KAl Hld ONHAvIikn aduvapia
G 1ebodou twv Bacewv Grébner oe 0XE0N 1€ TOUG TMEPAPATIKOUG 0Xe61A0-
poug. Autr) n aduvapia £yKeltal oto Ot 8ev TIPOOPEPEL KATIO0 KPITHP10 yla
1 S1epEuvnon G OTATIOTIKAG ONHPAVIIKOTNTAG TOV MTAPAPETPOV TOU POVIEAOU
Kd1 ouven®g 6ev mpoodEPet TNV {NToUlevn AAOTIOINoT TOU POVIEAOU, KUPing

oe 9épata npdBAeyng.
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IIapaptnpa

I810tnteg Tuvaptnong Katavopng

a) Eow z,y € R pe z < y. ®a mnpénet va woxvetl 6u Fx(x) < Fx(y). 'Opoeg,
{we 21X (w) <z} C{w e N X(w) < y}. Onote, Plw € 2| X(w) <z} <
Plw e 2|X(w) <y}. = P{X <z} < P{X <y} = Fx(z) < Fx(y). Apan
OoUVAPTNON KAtavopng eivat audouoa.

b) 'Eote pia avfouoa akodoudia {z, },>1, pe lim, o , = 00. Apkei va 8eik-
oupe ou lim, . Fx(x,) = 1. Autod mpokurtel apeoa, agou n akoloubia
evbexopévav { A, }n>1, orou A, = {X < z,} etvat avdovoa pe lim, o, 4, =

Ej A, = Ej {X <z,} ={X < o0}. Enopéveg, lim,, .« Fx(z,) = lim, ,, P(A,) =
Pllimy, o Ay) = P(X < 00) = P(2) = 1.

c) 'Opoa pe (b).

d) T'a xa9e eOivouoa akoAoubia npaypatkeov apdpev {z, n>1, pe lim, o z, =
x Vel ou limy, oo Fx(2,) = Fx(x). Apou n axodoubia {x,},>1 eivat @bi-
vouoa, 1 avtioton akodoubia evbeyxopevav {A, }n>1 pe 4, = {X < z,} Sa
eivat @Bivouoa. Emmiéov, oxvet out lim,, o, A, = ﬁ A, = ﬁ {X<a,} =
{X < 2}, eropéveg lim,, o Fx(z,) = lim, P(TZ;) = PT(Ll:iinrHoo A,) =
P(X <z) = Fx(x).

84



Mepirég IZnpavtikeég Katavopég

Kavoviky Katavopn

H kavovikn katavopr] €ival pia amod 11§ OnUAVIIKOTEPEG KATAVOHES.  Ap-
X1KA peAet)9nke ano tov De Moivre (1667 - 1754) xat tov Laplace (1749
- 1827). Qotéoo, o Gauss (1777 - 1855) nmapatr)pnoe MG Ol KATAVOMES
1OV OPAAPATEOV PIIMOPoUV va TIPOOEYYIOTOUV Ard H1d OUVEXI] KAWUITUATL, TNV

KOAVOVIKY] KAUITUAL TOV CQAAPATOV.

Opopog 3.2.1. H cuveyrng Katavopr He O.ILIT.

_(x-w?

flx)= —=e 27 2€R, peR,0>0,

oV 2

ovoudletal Kavoviky] Katavopn Je mapapétpous 1, o2 kat cupPodietatl pe

N(u,c?).

Mua 16laitepn KAtnyopia KAVOVIKHG KATAVOUTG ATIOTEAET 1] TUTTIKT] KAVOV-
IKI] KATAVOQT 1] Oroia IPOKUITIEL AITO TNV KAVOVIKI] KATAVOUD Yl TUHES

pu=0,0%=1. Ho.mm tdte yivetat

flz) = \/%e_XT,x e R.

H napandve ocuvaptnon oxnpatika sivat n e§ng:




Zxnpa 2: Turukn Kavovikr Katavour (Mnoutowkag, 2003)

'Exoupe 6nAadn ot av X ~ N(0, 1) tote:

P(—3 < X <3)~0.9972
P(—2 < X <2) ~0.9544
P(-1< X < 1) ~0.6828

[Tapatnpoupe AoUoV MG IIPOKELTAL V1A CUPHEIPIKI] KATAVOUT], Orou pdAtota
oyvet ot ¢(—x) = 1 — ¢(z),xz € R. H xpnowpduta tng TUTIKEAG KAVOVIKAG
KATAVOUIG £YKELTAL OTO YEYOVOG OTL Pe KATAAANAL TPOmOonoinon pag Kavov-
KNG KATAVOULG PITOPOUHE va avaxdoupe O TUITIKI] KAVOVIKI] KATAVOUr, 1)

ortoia Kat eivatl draxelprjoipn. Auto oupBdavel XAapr oty APAKAT® ITPOTAct.
HOpétaon 3.2.1. Avntu X ~ N(u,0%), dten . Z = % ~ N(0,1).

Zuvenwg, HPe XPron g TUTIKIG KAVOVIKIG KATAVOUNG €XOUPE yld TtV

KAVOVIKT] KATAVOUT)

68 28% P
«———9544% —>
-« 972%—»

Zxnpa 3: Kavovikr) Katavopr) (Mnoutowkag, 2003)

86



Me Bdon Aowrév 1o ZxApa 3 éxoupe ot pia T, X ~ N (i, 0?) Adapavet tpég
HETAdU TV POV 4 — 30 Kat p + 30 pe rudavounta oxedov 1, pe rudavotnta
0.95 Aappavet tipég petadu v (1 — 20 KAt i+ 20 kat pe rudavouta 0.65

AapPavetl tipég petady v 1 — o Kat p+ o.

X? Katavopn

Opwopog 3.2.2. 'Eoww /i, ..., Z, aveddpinieg KAl 100VOPEG T.J. HE Z; ~
N(0,1), Vi =1,...,n. H xatavopr] g T.H.

X = znjzf
=1

ovopadetatl X - TEYpAy®vo Katavourn pe n fadpoug eAeudepiag. ZupfoAiopog:

X2

t Katavopn

Opopég 3.2.3. Eotw Z ~ N(0,1), Y ~ x? avefdpinteg Kat 106voueg ..,
TOTE 1 KATAvour) tng T. 1.

X =

Tl

ovopadetal t katavopn pe n Badpoug edeudepiag. ZupfoAiopog: t,.

I Katavonrn

Opopog 3.2.4. 'Eoww Y) ~ Xf“, Y5 ~ XZQ ave§dpnTeg KAl 100VOHEG T. 1, TOTE
1 Katavopr] g t.|.
i
n
X = Z;

n2

ovopadetat [ pe n; kat ny Padpoug eAeudepiag. ZupPoriopos: [, ..
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Mé9obog EAayxiotwv Tetpaydvwv

Ot exuuntég twv mapapepav [y, f1 vmodoyidoviat pe v mapakdtw Oi-

adikaoia. BewpPoUPe TNV ITOCOTNTA
Q( Bo, B1) 25 —ZY_BO_BI*Xi>2

[Mapayeyifoupe v moodtnta autiy g 1pog [y, S IPOKEIPIEVOU va Ty EAAX10TOITON)-

ooupe. 'Exoupe:

1 R DTN 318
=1

Kdti

6)05’161 22 — (Bo+Brzs)) (— leyl ﬁole ﬁlzx

=1
B<toupe TG NEPIKEG TIAPAYWYOUS 10eg e To O Kat IPOKUITIEL TO OUCTHA TRV

KAVOVIKQV £§1000ERQV,

Z?Jz—nﬁo—ﬁzlﬂz—()@nﬁo%- Z Zyz
Zlﬂiyi — ﬁozl’i - B Z%Q =0 (Zlﬂi)ﬁo + (Zx?)ﬁl = Zmzyz
i—1 i—1 i—1 i—1 i—1 i—1

Auvoupe ©g mpog ta fy, f1 Kat €xoupe

B‘l _ Z?:l (Xi B X)Oiz B Y)
S (X = X)

Kdti

~ —

Bo =Y — B x X.
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AAyopi9pog Awaipeong IIoAuwvipwv:

Eioodog: f, fi,...,fs € K[x1,...,am]] fi #0, Vi: 1 <i <.

'‘E§060g: U1, ..., us 1€to1a wote f = uy fi + ... +us fs + 7, 6riou r avayoyo podio
{f1, . fs} kav maz(Im(uy)lm(f1), ..., Im(us)Ilm(fs), Im(r)) = im(f).

Apxn: u; =0,...,us =0,r=0,h = f. 'Oco h # 0 emavéAaPe:

Av urtapyet ¢ tétoto wote Im( f;)|lm(h), tote 1dAede 1o pikpotepo i pe lm( f;)|lm(h)
Kat

_ lt(h) _ 1t(h)

AAog, 7 =1+ [t(h), h=h —lt(h).
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